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Predica în bisericile noastre.

O cheslie mult agitată şi nici- 
pe deplin lămurită!

Pentru ce nu se predică în  bi- 
sericile noastre ? Cel mai simp u răs- 
yu: s e: pentrucă preoţii nu vreau.

pentru ce nu vreau preoţii ? pentru 
că nuri sileşte nime şi nimic la aşa 
ceva. Aceasta o pot spune cu toată 
convingerea, întrucât însumi ca preot 
cunosc? cauza. Altă pedecă esenţială 
nu cunosc în calea predicii regulate 
în bisericile noastre.

Predica e o parte esenţială a 
cultului divin. In biserica veche tot
deauna după cetirea sf. evangelii se 
ţinea predică; La aceasta aveau să 
rămână şi catechumeaii, adecă cei ne
botezaţi încă, dup-acea ieşeau afp-ră. 
Predica e nota distinctivă între reli
gia creştină şi celelalte religii. La 
păgâni, la evreii, mohamedanii şi 
hudhiştii de azi nu se predică; acolo 
e numai credinţă şi ceremonie goa'ă, 
fără cuvântare. Singur Mântuitoriul 
şî-a întemeiat biserica sa, poruncind 
apostolilor: „mergând învăţaţi toate 
popoarele“ , singnr în biserica creştină 
s-a cunoscut puterea mare a cuvân
tului; pentru aceea în vechime pul tul 
creştinilor consta din 3 părţi: rugă
ciune, predică şi celebrarea sf. eucha- 
ristii. Astfel în bisericile protestante, 
cari au crezut că reduc cultul divin 
la puritatea sa primesâ, predica e 
partea de frunte a serviciului divin; 
astfel şi în biserica catolică de pe 
vremea conciliului Tridentin ezistă şi 
se obsearvă po unca: fiecare paroh 
în dumineci şi sărbători are să-şi 
pască turma sa cu cuvinte mântuitoare.

Numai la noi nu există Tridentin 
nu există tradiţie veche, ci formalis
mul şi amorţeala orientală ne ţine 
robi până astăzi! In bisericile noastre 
ceremoniile singure preocupă toată 
atenţiunea preotuluii; predica nu există 
în nici o „rubrică“ . Sunt, ce e drept, 
ordinaţiuni bisericeşti cu privire la

aceasta; acelea însă, ca multe altele 
rămân literă moartă. Astfel ne aducem 
aminte de o ordinaţiune din anul tre
cut a arhiepiscopului din Cernăuţi, în 
care se dispune apriat, că preoţii să 
predice în toate Duminecile şi sărbă
torile; acelaş lucru se dispune bună
oară prin sinodul diecezan al Gherlei 
de prin anii 80 (ce vremuri fericite!), 
precum în multe alte ordinaţiuni şi 
cărţi bisericeşti, însă fără precizitatea 
şi sancţiunea cuvenită.

Pentru aceea nu s-a făcut la noi 
încă nici începutul în aceasta mate
rie; pentru aceia, cu toate, că avem 
preoţi culţi şi biserici frumoase, ace
lea sunt fără amvon, serviciul divin 
constă în mare parte numai din cere
monii goale, predica e numai un ins
trument de solemnitate pentru sărbă
torile mari. Abia cunoaştem câteva 
biserici, în cari să-se predice regulat 
şi sistematic. încă la noi mai este şi 
câte una de acelea, dar în România...

Astfel, cum zisei, nu s-a făcut 
încă nici începutul în privinţa aceasta. 
Iar acesta e lucru greu. Să nu se 
creadă, că numai să fie un preot cu 
zel, care să predice în toate dumine
cile şi sărbătorile, lucrul va merge 
splendid, poporul se va îmbulzi la 
biserică şi tot feţe pline de interes 
şi bucurie vor asculta pe cuvântăto
rul nou. Din potrivă: preotul predica
tor la început va întâmpina o răceală 
şi indiferenţă, care poate să-l disgus- 
teze pe viaţa întreagă, dacă-i slab de 
inger. Odată poporul nostru nu e 
dedat încă cu cuvântarea rostită. El 
e dedat cu căzania cetită din carte 
el nu crede, numai în aceia, ce-i se 
ceteşte din o carte mare, cam veche 
unsuroasă. Astfel auzi şi astăzi obser
vări din partea câte unui om bătrân: 
ce spune popa ăsta atâtea din cap, 
nu-ţi ceteşte el o cazanie, cum se cade, 
cum era mai demult . . .  A doua: 
poporul nostru nu e dedat cu instruc
ţia sau catehizarea în biserică Toată 
viaţa religioasă a lui e mai mult o

viaţă afectivă: cu anumite afecte şi 
dispoziţii sufleteşti merge el la bise
rică, ascultă sf. slujbă; chiar şi ascul
tarea sf. evangelii şi a căzaniei e 
pentru el mai mult prilej pentru deş
teptarea anumitor afecte: cu ratioci- 
nare, cu reflectări teoretice el încă 
nu e dedat. Astfel participă poporul 
în simplicitatea lui cu toată evlavia 
la sf. slujbă, până la adormire; dar o 
schimbare vie a ideilor în biserică, un 
discurs vial i-se pare, pelângă neobi
cinuit, şi ca o profanare a evlaviei 
rigide, cu care crede, că trebuie să ! 
fii în biserică. De aceasta trebue ţinut 
mare cont şi în privinţa manierelor 
şi figurilor oratorice. Să nu fiu rău 
înţeles, nu ştiu, esprimat-am destul 
de clor, ce am vrut să spun aici de
clar însă, că vorbesc pe baza unor 
esperinţe amănunţite.

Asta am observat cu privire la 
introducerea predicării regulate la noi. 
Aceasta ar trebui făcută odată, căci 
altfel de fapt nu mai merge, mai ales 
inteliginţa o perdem cu totul pentru 
cercetarea bisericii. Apoi în multe lo
curi şi poporul a ajuns deja la o in- 
teliginţă oare care şi sperăm că va 
ajunge preste tot. Cu dezvoltarea cul
turii generale a poporului trebue să 

1 ţină pas şi cultura religioasă.
Avem preoţi culţi, cu şcoală 

multă; avem literatură de predici 
destul de dezvoltată; se scrie mult 
despre necesitatea predicii, se dezbate 
chestia în conferinţe preoţeşti: şi to
tuşi se predică aşa de puţin! Ce-i mai 
rău:nu se predică sistematice! Cauza? 
Cum spusei mai la deal: lipsa de in
teres din partea preoţimii. Aceasta o 
promovează mult ţinuta autorităţilor bi- 
sericerti competente faţă de negligin- 
ţele preoţilor. înţeleg aici oficiile pro- 
topopeşti, cari în fiecare an au să dee 
Ordinariatelor informaţii asupra preo
ţilor, cari informaţii au o rubrică, în 
care este a se răspunde la întreba
rea: „ce zel dovedeşte în predicare?“ 
La aceasta întrebare, cum şi la toate

celelalte, de supremă importanţă 
pentru disciplina preoţilor, răspund 
protopopii în modul cel mai superfi* 
eial, fără a intenţiona alt ceva, decât 
împlinirea unei formalităţi goale. Peste 
tot, puţini protopopi avem, cari se 
corăspundă chemării sale. Pe cât de 
însemnat e pentru viaţa bisericească 
universală postul protopopilor, pe 
atât de regratabilă e împrejurarea, că 
la complinirea celor mai multe oficii 
protopopeşti nu se conzideră aptitu
dinea. Pare a fi cu totul dreaptă 
părerea, că dela hărnicia protopopilor 
atârnă viitorul bisericii noastre!

Astfel şi cu predica. Dacă Ordi- 
nariatele vor da atenţiunea cuvenită 
predicii şi vor face dispoziţii concrete 
în interesul cauzei, dacă apoi orga
nele administrative ale Ordinariatelor 
se vor îngriji cu conştienţiositate de 
executarea acelor dispoziţii, atunci 
vom vedea schimbări, vom ajunge 
viaţă nouă. La caz contrar vom ră
mânea în acel vecinie status quo, 
care ne caracterisează de atâtea sute 
de ani!

JV. B.

Un deputat sas despre vorbirea Iul 
Tisza. Deputatul sas Em il Neugeboren, 
fostul redactor al ziarului »Tageblatt« din 
Sibiiu, publică în numărul de eri al zia
rului »Pester Lloyd« un judiţios articol 
în legătură cu vorbirea recentă a conte
lui Tisza asupra cestiunei naţionalităţilor. 
Deşi >Pester Lloyd« într’o notă introduc
tivă nu se identifică cu espuneriie auto
rului, totuşi publică articolul la loc de 
lrunte. Miezul articolului d-lui Neugeboren 
este următorul: Modul curios alui Tisza, 
de-a încheia pace cu naţionalităţile, e de
parte de-a face pe conducătorii Români
lor de-a primi mâna de pace ce li se 
oferă. Din contra Românilor le este ubso- 
lut peste putinţă de-a urma apelului lui 
Tisza, nu numai din cauza că cuvintele 
lui Tisza sunt aspre si ţinute în Iraze 
generale, ci mai cu seamă din cauza, că 
Tisza nu dă deloc garanţii, cari să asigure

FOILETONUL »GAZ. TRAN8.«

Nunta soarelui cu luna.
Cică, f&rtate, în vremea de demult, 

când de abia urzise Dumne.zcl oe oameni, 
pe soare începuse să-l bată* ,Lnt de însu
rătoare. îşi uitase, drăguţ1’ ' el, datorii
le cu cari fusese hărăzit y  ■ fel de Sus. 
Pe unde trecea cu carul, lui he toc, era 
chin şi vai de cele ce se întâmplau pe ur
ma lui. Cînd se lăsa din goana cailor mai 
aproape de pământ, şi atunci era prăpăd 
de friptoare; cînd se ridica sus în slava 
ceriului, şi atunci îngheţa şi pasărea în 
zborul ei.

Dumnezeu uitânduse într’o zi prin fe
reastra cerului, rămase uimit de cele ce 
făcea soarele în calea sa. Tot ce lăcuse el 
pe pământ cu atâta sudoare, era acum în 
flăcări. Repede chemă doi paznici de la 
uşa raiului, le dete doi cai înaripaţi, şi-i 
trimise să cheme pe soare la el. Cică, în 
ziua aceea se înoptase mai de vreme ca 
ori când . . .  .

— Dar bine, fătul meu, eu te-am pus 
să luminezi pământul; dar să nu strici 
ce-am făcut eu! zise mâniat D-zeu.

— Doamne, iartă-mă, de cele ce-am 
făptuit. Nu mai ştiu pe ce pământ mă a- 
fiur de focul ce mă arde pe suflet. Iacă,

iubesc şi eu o mândră crăiasă! răspunse 
smerit soarele.

—  Şi mie nu mi-ai spus nimic? Faci 
aşa de capul tău? Apoi vezi eusînt şi bun 
dar de! şi cînd mă năcăjesc, nu mai poţi 
avea potrivă înainte-mi! Şi cine e acea 
fată, pe care tu o iubeşti?

— Luna, Doamne!
— Cum, pe soru-ta s-o iubeşti tu? 

Sânge din sângele tău? O, neiegiuitule ce 
eşti! Nu te gândeşti la păcatul ce faci?

— M’arn gândit, Doamne, dar n’am ce 
face. Nouă ani de-a rândul am colindat 
pământul în lung şi curmeziş, şi de potri- 
vă-mi tot n-am găsit Eu o vreau pe ea 
măcar ce mi-ar face Luminăţia-ta

— Rine aşa să fie! Văd eu cât eşti 
de nesocotit! Dar înainte de-a te duce să 
pregăteşti nunta, aide cu mine prin iad, 
să-l colindăm din un capăt în altul, prin 
toate văgăunele şi durerile lui, să vezi şi 
tu cât sufăr ăia, cari s’au ţinut cu soru- 
sa; c’apoi pe urmă să nu-mi bagi vină de 
nimic!

— Fac, Doamne, aşa cum îmi zici, 
însă ori-ce ar fi, eu tot nil-mi calc cuvântul!

Şi plirceseră spre iad. Cică, de Ia zi
ua aceea, noaptea a fost lungă de tot. 
Se zicea, că n’are să mai fie luminăîOa- 
menii dormeau zi, dormeau noapte, apoi 
se deşteptau mâncau, şi iar se culcau, a- 
poi iar se sculau şi ziua tot nu se mai

făcea, chiar dobitoacele se saturaseră de 
atâta somn şi odihnă!

Cum întrară în iad, Dumnezeu şi 
Soarele, pe dată fură izbiţi de o duhnealâ 
rea, şi cum întorceau capul, din toate 
părţile se auzeau gemete şi ţipete de du
rere. Prin mijlocul iadului curgea o apă 
nămoloasă şi puturoasă. In această apă o 
mulţime de oameni se luptau, să scape de 
droaia de şerpi; ce încolociţi de gruma
zul lor, abia îi lăsau să răsufle. Ăştia erau 
cei ce se bucuraseră la lăcrămile văduvei 
şi banul săracului ! Strigătile lor te înfi
orau; şi cu toate astea nimeni nu le da 
nici un ajutor !

Mai departe în nişte piuliţe înroşite 
în foc, erau pisate cu un pisănog femeile, 
ce-n viaţa lor necinstiseră ruşinea casei. 
Ele sberauîn gura mare: „iertaţi-ne, ierta- 
ţi-ne, că nu mai facem“ şi cu toate astea 
nici la ele nu se uita nimeni.

Soarele privea mirat cătră ele, şi 
frica ce-1 cuprinsese îl făcu să tremure. 
Dumnezeu văzându-1, zîmbi puţin şi coti 
pe un drum, unde era un întunerec de 
nu se zărea nimic; şi se îndreptă spre 
locul, unde sunt chinuiţi; cei ce se iau cu 
surorile lor. Pe de asupra lor se auzea 
într-una un fâlfâit de aripi, şi din când 
în când ţipete prelungite; ce spintecau ae
rul. Soarele nu mai putea de frică sa nu 
rătăcească; şi apucă pe Dumnezeu de 
mană.

Vru sa vorbească;însă nu putu.
Şi cum drumul începuse a fi petros 

şi puţin ocolit, deodată văzu ia capătul 
lui, un cuptor mare din care ieşau limbi 
de foc. înăuntrul lui se zăreau nişte tru
puri; ce erau aruncate fără milă cu nişte 
căngi lungi şi încârligate, unde bâlbăra 
şi dogoarea era mai mare ! Soarele se 
în floră şi mai tare şi nu se putu opri, 
fără a zice:

— Ce e aici, Doamne, de căzneşti 
aşa de rău pe nenorociţii ăştia.?

— Ce să fie, iacă, nişte nelegiuţi ce 
s’au luat cu surorile lo r !...

Şi nu isprăvise bine vorba Dumnezeu, 
când dracii începură să scoată cu căngile 
lor încârligate pe unii afară din cuptor, 
îl puseră fără a lua seamă la scrâşnitul lor 
pe nişte mese de fer înroşite în foc; şi-i 
înţepeniră, ca să nu se mai mişte, cu 
nişte cârlige muiate în otravă. Iar când 
de durere, da să zică ceva, deodată dra
cul din un ceaun de fer le turna pe gură 
plumb topit, şi astfel le amorţea vorba 
neisprăvită. -

— Doamne, Doamne, zise soarele 
plângând de milă, mare ţi-e puterea ta, 
de ce nu-i erţi, pe sărmanii ăştia, de chi
nurile ce le mai au ? Cu ce ţi-au greşit ei?

—  Cum să-i iert? Atunci de ce te-am 
adus aicea? Aşa de florile mărului ? Iacă 
una ca asta! Eu mă osteni-i până acum
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neatinsă individualitatea etnică şi cultu
rală a naţionalităţilor. Fără aceste ga* 
ranţii apelul lui Tisza nu va avea nici un 
rezultat.

Dep. Neugeboren scoate la iveală 
îndeosebi ameninţările vehemente ale iui 
Tisza faţă de »agitatori«, cari ameninţări 
întunecă cu totul intenţiunile de împăcare 
şi le dau pecetea unui atac duşmănos.

Neluarea in samă a sărbătorilor din 
partea judecătoriei' Ni*se scrie: Avem în
ţara noastră lege sancţionată de Majesta- 
tea Sa, care dispune, ca în zilele de săr
bători răsăritene să nu se pună termine 
de pertractări nici la judecătoriile propriu 
zise, nici ia alte autorităţi. Prin urmare 
legea aceasta ar trebui să fie respectată 
mai cu samă de forurile, a căror chemare 
este aplicarea dreptăţii pe baza legilor de 
judecătorii. Durere lucrul stă însă altfel. 
Tribunalul reg. din Braşov, a cărui juris- 
dicţiune se estinde asupra a 2 comitate, 
locuite în majoritate de Români: Braşov 
şi Făgăraş, a pus pertractări pe ziua de 
Sf. Petru (12 Iulie n.) în cause de acelea, 
în cari erau interesaţi Români, citându-i 
pe aceştia la Braşov.

Oficiile judecătoreşti au călindar a- 
nume compus pe seama lor, unde cu li
tere mari, bătătoare la ochi, sunt semnate 
sărbătorile de rit oriental, o disposiţie a- 
ceasta pentru a se atrage atenţie respec
tivilor juzi, ca nu cumva să conturbe li
niştea sfântă a sărbătorilor cu citaţiuni la 
pertractări.

Lucru curios, Jidovii, o mână de oa
meni sunt cruţaţi de astfel de molestări 
şi jigniri, iar noi Românii, peste 3 mi
lioane de oameni, din graţia judecătorilor 
ne putem petrece sărbătorile stând pe la 
uşile sălilor de pertractare.

Atragem atenţia d-Iui preşedinte al 
tribunalului Wittich Iozsef asupra acestor 
stări imposibile, invitându-1 să ia măsurile 
necesare pentru respectarea sărbătorilor 
noastre.

Tratatul comercial cu România. Din
Budapesta se anunţă, că comisia econo
mică a camerei ungare a adoptat tratatul 
comercial, ce are să se încheie între Aus- 
tro-Ungaria şi România. In curând acest 
tratat va fi votat şi de camera ungară.

De peste săptămână.
Săptămâna aceasta s’au petrecut 

lucrări de însemnătate deosebită tn 
dietă.

Partidul guvernamental şi-a pre
zentat în dietă răspunsul la mesagiul 
(vorbirea de deschidere a dietei) re* 
gal şi după aceasta şi*au prezentat

să-ţi arăt ce te aşteaptă şi tu ce-mi vor
beşti ?

— Fie, Doamne; dacă tu eşti nestră
mutat în poruncile tale, eu nu pot părăsi 
pe sora mea. O s’o iau de soţie şi ce-o fi, 
să fie. O să îndur şi eu năcazurile neno
rociţilor ăştia; şi apoi câte zile oi avea 
n’oi fi nebun să stau neînsurat, dacă nu-mi 
găsesc alta potrivă mie. Vreau şi eu să 
fiu în rândul lumei.

—  Bine, zise Dumnezeu, să nu zici 
că nu te-am sfătuit! Iată, copilul meu, de 
povăţuit, te am povăţuit, de probă ţi-am 
arătat probă, —  văzuşi pe nenorociţii ăştia — 
şi când ţi-o veni rândul şi ţie la chinurile 
astea, atunci să nuzici:„iartă-mă Doamne“ 
şi multe alte nimicuri? Pentru tine, află, 
am pregătit alte suferinţe şi mai grele, 
şi dacă tot cutezi, am să le fac şi mai rele.

— Şi mai rele să fie, Doamne, am 
să le rabd. Ce-o să fac? Mi-a venit rândul 
însurătoarei. Toţi flăcăii născuţi cu mine 
odată s’au însurat de atâţia ani, numai 
eu am rămas. Am ajuns de râs în faţa 
lor. îmi zic, că: „nu sunt om şi multe al
tele“. Chiar sfinţii au început să-şi bată 
joc de mine. Zic, că „sunt vrăjit“ .

Şi tot rugând Soarele pe Dumnezeu, 
purceseră îndărăt şi eşiră din iad. Cică, 
când au eşit din iad, Soarele cu Dumne
zeu, se zice, că a fost aşa de tare lumina 
că cei ce au fost pe afară prin bătătură 
au căzut jos ca orbiţi. Lumea începuse a 
uita cum e lumina!

Veni şi ziua uniţin! Din toate col-

şi celelalte partide răspunsurile ior. 
In aceste răspunsuri se arată din 
partea fiecărui partid planurile ce le 
are, în ce direcţie vrea să lucre, ce 
pretinde şi ce porniri va sprijini etc.

Proiectul de răspuns ai partide
lor de până acnm, cuprinde planurile 
şi dorinţele cunoscute ale acestor 
partide. Aşa proiectul partidului delà 
guvern are aceleaşi planuri şi do
rinţe, ca fostul partid liberal de pe 
vremuri, stă pe baza dualismului, e 
pentru banca comună cu Austria, face 
o mulţime de fâgădneli pentru binele 
şi înaintarea ţării —  din cari zău, 
puţine se vor împlini. Singurul punct 
nou este în program (pe care vechii 
liberali nu*l aveau), votul universal. 
Despre acesta proiectul de răspuns 
se exprimă cam îndoielnic, zicând că 
acesta îl vor face pe baze democra
tice, cu susţinerea influenţei inteli
genţei şi cu păstrarea caracterului 
unguresc al statului. Adecă un vot 
universal cam restrâns. Aceasta e 
părerea contelui îngâmfat Tisza.

Partidul kossuthist cere neatâr-j 
narea Ungariei, armată deosebită un
gurească etc. iar în privinţa votului 
universal e cam de aceleaşi vederi, 
ca partidul guvernului.

Partidul lui Justh are, pe lângă 
celelalte puncte 48-iste, două princi
pale ; votul universal^ secret, după 
comune, pe cele mai largi baze şi 
bancă deosebită pentru Ungaria.

Partidul poporal stă pe baze 
creştine-bisericeşti, protestează contra 
statificării şcoalelor confesionale, cere 
reforme pe toate ternele etc.

A mai prezentat un proiect de 
răspnns şi noul partid al micilor eco
nomi, (plugari), care abia are 2— 3 
deputaţi. In proiect se arată, că par
tidul stă pe baze 48-iste, dar are un 
program deosebit pentru scutirea de 
greutăţi şi înaintarea economilor în 
ţară. In proiectul de răspuns se des
făşoară amănunţit acest program.

La aceste proiecte se înşirui cu 
vrednicie proiectul partidului nostru 
naţional, pe care l-a prezentat în 
dietă Luni, săptămâna aceasta d-1 
Dr. Teodor Mihali, însoţindu-1 cu o 
vorbire frumoasă şi temeinică.

Răspunsul nostru la mesagiu în
şiră relele ce bântnie in ţară şi arată 
mijloacele şi căile, prin cari s’ar pu
tea Îndrepta aceste rele. Mai întâia 
să spune M. Sale în răspuns, că dieta 
de acum nu reprezintă adevărata 
voinţă a popoarelor ţării, căci legea 
de alegere de acum e aşa făcuta, 
încât popoarele nemaghiare nu-şi pot 
validita voinţa. De altă parte alege
rile de acum n’au fost libere, făcân-

ţurile pământului, împăraţii mici şi mari, 
o porniră din crăiile lor, cu tot c© aveau 
mai bun în ţara lor. Pe caii cei mai ves
tiţi din hergheliile ior aduceau saci mul
ţime, plini de nenumărate daruri 
pentru nuntă. Inele de aur, pietre nesti
mate, smaralde, rubinuri, toate erau că
rate cu prisosinţă, zi şi noapte la vestitul 
palat al soarelui. Din zori până in seară 
nu mai conteneau curţile domneşti ce so
seau rând pe rând. D’abia mai încăpeau 
oaspeţii în palatul de cristal al soarelui, 
începuse să-i găsduiască şi pe câmp, sub 
coituri de verdeaţă.

Sosiră împăraţi, de unde nici cu 
gândul nu gândeai! Era o mândreţe, Doa
mne, de ce vedeai! Fel de fel de îmbrăcă- 
minţi, fel defel de podobipe ei;străluceau 
de sus până jos în nestimate. D’apoi dom
niţele lor, apoi crăesele Ior, ce mai mân
dreţe pe ele; nici nu le puteai vedea, fără 
a rămâne pe loc înmărmurit!

Toate îşi aveau părul resfirat pe 
spate şi prins în nenumărate ace de aur 
cu nestimate în capul lor. Cele cu părul 
bălai ca spicul grâului copt, Doamne, 
Doamne, zâne erau, nu altceva! Ce să vă 
mai spui ce-a fost! Eu ştiu, că ce-am văzut 
să trăiesc încă de zece ori atât şi tot 
n’am să mai văd.

(Va urma.)

du-se maii nedreptăţi şi volnicii. Se 
zbiciueso volniciile şi să arată, că 
aceste numai aşa vor înceta, dacă 
se va face legea votului obştesc, fără 
restrângeri. Se spun mai multe despre 
lipsa acestei legi şi să cere introdu
cerea ei, îngrijindu-se ca alegerile să 
fie libere şi curate.

Să trece apoi la chestia naţiona
lităţilor, se arată însemnătatea aces
teia şi să cere a se deslega aceasta 
chestie pe bază dreaptă şi în înţele
gere cu popoarele ţării. Să cere apli
carea dreaptă a legilor fa,â de toţi 
cetăţenii ţării, aminteşte apoi toate 
chestiile mai însemnate şi cere re
forme şi îmbunătăţiri, spre binele ce
tăţenilor. Astfel înfierează procedura 
guvernelor de până acuma cu privire 
la colonizări şi parce'ări, neîmpărtă
şind de aceste binefaceri şi pe po
poarele nemaghiare; cere ajutorarea 
bisericilor noastre din partea stalului 
în aceeaşi măsură, ca şi celelalte bi
serici creştine; cere o organizare de 
aşa a trupelor, ca instruarea feciori
lor să se poată tace în limba lor 
maternă etc.

Răspunsul partidului nostru la 
mesagiu cuprinde ca înt’un mă- 
nunchiu toate dorinţele noastre. El 
e scos din mezul durerilor noastre 
şi ne arată calea, pe care avem să 
mergem în nizuinţele şi luptele 
noastre politice. El cuprinde descri
erea reală şi adevărată a strărilor 
din ţară. De aceea el e un document 
politic preţios nu numai pentru noi, 
ci şi pentru străirătate, care din el 
poate vedea adevărata stare a lu
crurilor din Ungaria.

Foile ungureşti se ocupă, cele 
mai multe, la loc de frunte cu pro
iectul de răspuns. Recunosc, ca răs
punsul e serios şi sincer, dar nu se 
pot reţinea a nu cârti câte ceva 
contra celor zise în el.

După ce Luni d-i Dr. Mihali a 
prezentat proiectul de răspuns al 
nostru, în şedinţa de Marţi a ţinut 
Tisza István o vorbire lungă în 
dietă, ocupândn-se numai cu chestia 
română, cu rezolvarea ei, respective 
cu împăcarea politică dintre Unguri 
şi Români. Tisza a îndrugat multe 
verzi şi uscate în vorbirea lui şi 
zice, că acum a sosit momentul de-a 
se împăca şi a se împretini Românii 
cu Ungurii pe terenul politic. Dar 
cum ? Tisza o spune, după cum a 
spus-o şi penă acum. Anume aşa, 
ca noi se disolvăm partidul nostru 
politic, se nu mai trimetem depu
taţi naţionalişti în dietă, ci depu-' 
taţii ce i-am alege se între în par
tidele ungureşti! Ca un cuvânt, se 
abzicem de viaţa noastră naţională- 
politică şi se trăim numai ca un 
popor nemaghiar de azi până mâne 
din graţia Măriilor sale, Tisza şi 
soţii.. . .  Ei, aceasta nu se poate, d-le 
Tisza şi nu se va putea nici odată, 
cât timp va fi an picior de Român 
pe acest pământ.. . .

Foile şoviniste îi trag, fireşte 
laudă lui Tisza, dar în unele cercuri 
ungureşti a aflat desaprobare vorbi
rea lui, ţinu'ă acum fără nici un 
rost In aceste cercuri zic, că Tisza 
a luat cuvântul îu cauza româ
nească, numai ca se abată atenţia 
Ungurilor de la isprăvile nu prea 
plăcute ale guvernului Iui Khuen.

Iată ce scrie d. e. „Magyaror
szág" foaia iusthiştilor:

»Vechiul leac continuă a fl bun şi 
acum. Cel mai bun mijloc pentru a culege 
lauri în parlamentul unguresc este şi azi 
să ataci naţionalităţile.

Koloman Tisza a creat această şcoală 
şi cel mai devotat succesor al acestei şcoale 
este fiul său.

Tânărul Tisza urmăreşte însă scopuri 
mai mari. El caută să provoace o^diver-
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siune aducând în discuţie o temă .s. ■.
duce la vrajbă între unguri.

Mai departe ioaia zice :
Chestia naţionalităţilor în s 'o

o chestiune mare şi importantă, o 
fără Tisza. Ceea-ce e sigur însă rsi r 
această chestiune poate deveni perie ‘ 
când e speculată în felul cum o face 
tele Ştefan Tisza.«

De altfel cele rostite de 1 a 
faţă de noi nu vor rămânea fără 
răspuns. Deja prezidentul clubului 
naţionalist, d-1 Dr. Teodor Mihali, 
întrebat de un gazetar, a respins în 
cuvinte energice acuzele lui Tisza, 
arătând, că în cele mai multe gre
şeşte.

In dietă îi va răspunde lui T i
sza, deputatul nostru d-1 Dr. Ştefan 
C. Pop . Dânsul, Întrebat de un ga
zetar dela foaia „Estu a zis urmă
toarele:

»Voiu răspunde contelui Tisza, căci 
partidul naţiunilor nemaghiare nu poate 
lăsa fără răspuns atacurile contelui Tisza. 
Aşa se vede că Tisza a voit să-i cauzeze 
o bucurie primului ministru Khuen, abă- 
abătând, atenţiunea in cursul discu- 
ţiunii răspunsului la mesaj asupra vechiu
lui lui băţ de călărit, asupra chestiunei de 
naţionalitate. Tisza a declarat iarăşi că va 
considera pe deputaţii naţionalişti drept 
duşmani ai patriei, până când uu se vor 
ataşa la unul dintre partidele ungureşti. 
Sub acest partid contele Tisza a înţeles 
partidul guvernamental, căci doar îi făcuse 
şi pe Sârbii radicali trădători de patrie 
fiindcă aceştia au sprijinit pe Justb. Ei, 
apoi noi nu vom întră nici odată în par
tidul guvernamental şi-i dăruim pe Mangra...

Concert românesc în  Braşov
Joia Viitoare 8/21 Iu lie directo

rul artistic al societăţii noastre tea
trale, d-1 Aurel P. Bănuţiu aranjează 
cu concursul d-nilor Ştefan Mărcuş 
(tenor) şi Ionel Crişan (bariton) am
bii elevi ai Academiei c. r. de mu
zică din Yiena şi bursieri ai fondului 
nostru de teatru un concert în sala 
delà Gewerbeverein cu următorul pro
gram bogat şi variat:

1. 1. D-1 A. P. Bănuţ : Conferinţă.
2. D-1 Ionel Crişan, a) »Soiomoane 

căpitane« doină de H. Kirchner. b) Bădi- 
şor depărtiţor« doină de T. Brediceanu. 
c) »Ştii tu mândra ce ţi-am spus« de G. 
Di ma.

3. Un punct de pian.
4. D-1 Şt. Mărcuş a) »După ochi ca 

murele« b) „Năcăjit ca mine nu-i« doine 
de T. Brediceanu. c) »Ciobanul“ doină de 
G. Dima.

II. 1. D-l Ionel Crişan a) »Groza,« 
baladă de Alexandri, muzică de G Dima. 
b) »Somnuroase păsărele« de M. Eminescu, 
muzică de G. Dima. c) »Hop, ţurcă, furcă« 
de G. Dima.

2. D-1 A. P. Bănuţiu declamaţiuni.
8. D-1 St. Mărcuş a) »De ce nu-mi 

v ii« de M. Eminescu. b) »Feste vârfuri« 
de M. Eminescu, muzică de G. Dima. c) 
«Romanţă din Aida« Act. I. muzică de 
G. Verdi.

Textul tuturor cântărilor se vinde 
seara la cassă.

Biletele se pun in vânzare, începând cu 
ziua de Luni în Fbrăria A. Mureşianu.

Suntem convinşi, că publicul ro
mânesc din Braşov şi ţara Bârsei va 
primi cu braţele deschise pe tinerii 
noştri cântăreţi, dându-le tot spriji
nul posibil. In centrele româneşti, îu 
cari d-nii Bănuţiu, Mărcuş şi Crişan 
au debutat până acuma, li-s a făcut 
o primire din cele mai frumoase, fi
ind mult aplaudaţi pentru prestaţiu- 
nile lor distinse. Iată ce scrie între 
altele „Tribuna" despre concertul dat 
săptămâna trecută în Arad:

»D. A. P. bănuţ, directorul artistic al 
societăţei noastre pentru fond de teatru, 
in conferinţa sa, cu care a deschis concer
tul de Duminecă, ne-a schiţat foarte 
plastic, starea dureros de înapoiată în 
care ne găsim culturalminteca artă ....

In faţa unei săli relativ pline, ceva 
neobicinuit la Arad, pe vremea aceasta,
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după conferinţa domnului Bănuţ, care a 
fost ascultat cu mult interes, ne*a cântat 
d-1 Ionel Crişan câteva compoziţii de ale 
domnilor Brediceanu şi Dima cum şi o 
doină de Kirchner, »Solomoane Căpitane«. 
°rişan are o admirabilă voce de bariton 
.ric şi ştie să cânte în mod măestru.

Timbru foarte plăcut şi plin, cu mo* 
dulaţiuni fine pe cari le subtilizează cu o 
înaltă putere de expresie, registru întins 
şi armonios.

Cu toate că nu este un volum extra
ordinar, vocea lui Crişan are o notă de 
bărbăţie pronunţată şi accentuată cu de
plină acurateţă în registrele profunde. E 
limpede şi curgătoare vocea lui Crişan, 
se desprinde uşor şi fără sforţări aşa ca 
şopotul unui izvor de munte. Crişan simte 
cu tot sufletul şi cu întreagă fiinţa ceeace 
cântă. Temperameat puternic are în el, 
pe lâogă frumoasele calităţi ale vocei, un 
talent vădit de artist dramatic, putere 
care îi ajută a Însufleţi eântul în mod 
superior, mişcând auditorul. In punctul al 
doilea al programului, cu balada »Groza« 
a cucerit întreagă sala care l-a aplaudat 
din toată inima. A plăcut mult cântecul 
lui Dima, »Hop ţurcă turcă« pe care l a 
cântat cu o admirabilă volubilitate înso
ţită de o mimică extrem de expresivă. 
Deşi foarte germanizat incultură şi alură, 
Crişan însă şi-a păstrat neatins simţă
mântul profund şi ales de român adevă
ra t care-i inspiră tot focul pătrunzător ce 
tremură în doinele noastre. D-1 Ionel Cri
şan este unul din elevii cei mai apreciaţi 
ai conservatorului dela Viena.

Mărcaş a fost o revelaţie pentru 
noi arădanii cari nu l-am mai auzit până 
acum. Deşi in primii ani de studii, tână
rul artist se poate egala cu mulţi tenori 
de forţă. Are o voce de un volum feno
menal cu o colosală extensiune in toate 
reg !strele, dar mai ales în cele îualte. 
Timbru sonor şi puternic cu o admira
bilă coloratură în care-şi păstrează toată 
dulceaţa şi claritatea, care e una din cali
tăţile de frunte ale vocei sale, deşi de un 
volum aşa de mare.

Temperament egal cu puterea volu
mului său, organul acesta plin şi curat, 
de o vigurositate fără seamăn, are in 
acelaş timp o abundentă bogăţie de ex
presie, ceva plin de farmece şi de vrajă, 
în doina »După ochi ca murele« pe care 
a cântat-o cu o delicioasă naturaieţă în 
stilul nostru poporal, a pus pare că un 
farmec tainic, cu care ne-a strecurat în 
suflet cuvânt cu cuvânt, toată simţirea 
palpitantă a dorului şi dragostei aceleia 
sublime, ce respiră din iubirea de foc a 
flăcăilor noştri voinici. Mărcuş a înţeles 
şi ştie cânta doina mai frumos de cum se 
poate închipui.«

Dela a l u a r e a  generală a iespărţăm ân- 
tăiai B raşov a l Asociaţinnei.

Raportul comitetului.
(F in e .)

Conferenţe, In oraşul Braşov am con
tinuat cu ţinerea de conferenţe pentru pu
blicul cult. In anul acesta am fost spriji
niţi de atâţia inşi, încât numai un singur 
membru din comitet a ţinut o conterenţă 
şi aceasta e o dovadă eclatantă, că sunt cu 
mult mai mulţi, decât ara crede, toţi aceia, 
cari pot şi doresc să aducă servicii »Aso- 
eiaţlunii«. Faţă de anii trecuţi — s’au ţi
nut conferenţe în trei ani consecutivi — 
remarcăm două înnoiri: pe lângă trei con
ferenţiari braşoveni, am avut trei veniţi 
din alte localităţi, ca să ţie câte o confe- 
renţă în Braşov şi am putut da publicu
lui braşovean şi o serată muzicalâ-literară.

Conferenţele şi audiţia muzicală s’au 
ţinut în ordinea următoare:

1909, 22 Nov. v. A. P. Bănuţ, direc
torul artistic al »Societăţii pentru fond 
de teatru« a vorbit despre »Chestiuni de 
teatru«.

29. Nov. v. Dr. Eleonora Lemeny, pro
fesoară la şcoala »Asociaţiunii« din Sibiiu, 
a vorbit despre poeteie »Maria Cunţan, 
Elena Farago şi Ecaterhia Pitiş.«

6. Dec. A. Ciortea, prof. a vorbit de
spre »Chestiuni de astronomie«.

IB. Dec. A  fost audiţia muzicală. A  
cântat corul bîsericei Sft. Nicolae sub con
ducerea măestrului Ghiţă D im a; apoi cvar
tetul Dr. Eugen de Lem enyi; d-şoara Ma- 
rioara P. Dima la pian, iar d-şoara Ecate- 
rina Pitiş a cetit 2 poezii inedite.

1910. 14 Martie v. D-1 Dr. P. Nistor, 
medic în Zârneşti, a vorbit despre »Imu
nitate şi seroterapie.

21 Martie. D-) Ion Ludu, capelan în 
Preşmer, a vorbit despre »Scrierile lui Mi- 
hail Sadoveanu«.

28. Martie. D-1 G. Vătăşan, profesor, 
despre romanul Ben Hur (această confe- 
renţă a fost cu proiecţiuni de schiopticon.)

Conferenţele au lost ascultate de un 
public număros, care a inundat sala cea 
mare a gimnaziului, în deosebi la conferenţa 
d-şoarei Dr. Eleonora Lemeny, apoi ia ale 
d-lor Dr. P. Nistor şi I. Ludu, îndreptăţind 
speranţele ce le leagă unii de schimbul de 
conferenţiari, când sunt de părerea, că la 
un conferenţiar dintr’un alt oraş vine mai 
multă lume decât la unul din oraşul său. 
Fiind deci schimbul de conferenţe un mij
loc foarte potrivit de-a atrage publicul, el 
trebue păstrat, căci prin ţinerea conferen- 
ţelor noi avem în vedere folosul ce-1 pot 
aduce ele publicului.

Spuneam la începutul raportului, că 
vom arăta aici şi rezultatele încercărilor 
noastre în decursul celor trei ani trecuţi. 
întâi în cifre. Comitetul a organizat: 3 
agenturi, a înfiinţat 5 biblioteci poporale, 
a ţinut 22 conferenţe în oraşul Braşov şi 
42 prelegeri )a sate. A încercat să ţină 
prelegeri poporale in flecare agentură a 
desp. A  putut 'ţinea însă numai în 17 a- 
genturi, dar a ţint în 4 agenturi în două 
rânduri, iar în programul prelegerilor po
porale pentru anul 1910 sunt luate alte 4 
comune, în cari se vor ţinea prelegeri cu 
siguranţă, astfel încât rămân 5 comune, 
cari în timp de 3 ani nu au avut nici o 
prelegere, rămânând ca ele să fie luate în 
program în primăvara anului viitor.

in schimb faţă de anii trecuţi acest 
trieniu se caracterizează prin următoarele 
în o ir i:

1. Comitetul a mijlocit ţinerea unui 
curs de albinărit, care credem că a dat 
rezultate mulţămitoare.

2) A  îndemnat să se ţină cursuri de 
analfabeţi. Rezultate a dat numai comuna 
Arpătac, unde aproape toţi ţăranii au în
văţat să cetească şi româneşte, după-ce în 
şcoală învăţaseră numai ungureşte.

3) In câteva agenturi (Codlea, Arpă
tac, Râşnov, Preşmer, Braşov Pe Tocile) 
preoţit ori învăţătorii au ţinut înşişi pre
legeri, fie că ele au fost conduse de vre- 
uu membru din comitetul desp. ori cu to
tul independent.

3-a) Acordul.
4) Comitetul a introdus în anul în

tâi şi a menţinut şi in cei 2 ani următori 
conferenţele pentru intelectuali, reuşind să 
aranjeze şi o audiţie muzicală şi prin ele 
a dat chiar prilej d-lui profesor dela gim
naziu A. Banciu să ţină pentru un număr 
restrâns de ascultători un curs sistematic 
de estetică şi poetică. Deci tot mai de
parte, tot mai puternic, tot mai adânc pă
trunde în massele neamului uostru nece
sitatea unei culturi naţionale, curat româ
neşti. Puterile, cari ajută la asigurarea ei 
se înmulţesc, căile pe cari călcăm se lăr
gesc şi no», cei cari am pornit pe ele îna
inte şi am ajuns departe, ne întoarcem 
privirile înapoi aşteptând să vină cu toţii 
şi celor ce tânjesc de boala apatiei şi le- 
nevirii le strigăm incurajându-i: »ia-ţi pa
tul tău şi umblă«.

*
Cassa. Venitele desp. au fost în anul 

de gestiune 1909/10 cor. 1824.51. Cheltueli 
cor. 1015.93. Saldul este 808.58 cor. (8 Iu
nie n. 1910).

*
Comitetul propune On. adunări ge

nerale următoarele:
1) Să ia ca bază la discuţie acest ra

port general.
2) Să exprime mulţămită următoare

lor persoane, cari au făcut desp. donaţiuni 
ori au sprijinit comitetul prin ţinerea de 
conferinţe şi prelegeri poporale : D-şoare- 
lor Dr. Eleonora de Lemeny, Marioara P. 
Dima şi Ecaterina Pitiş, domnilor: Gh. 
Dima, Dr. Eugen de Lemeny, Dr. Pompi- 
liu Nistor, A. P. Bănuţ, Gh. Vătăşan, loan 
Ludu, Aurel Nistor, (A. Boldor), R. Cris- 
tolovean, I. Tipeiu, I. Pascu: iar pentru 
donaţiuni d-şoarei Eleonora de Lemeny şi 
domnilor I. I. Maximilian, Basil Perţia, Dr. 
Iosif Blaga şi agenturii din Feldioară.

3) Să hotărască 2 premii de câte 30 
cor. pentru 2 grădini, cari vor fi cele mai 
bine îngrijite pe teritoriul despărţămân

tului Braşov. Premiile se vor împărţi la 
adunarea generală din anul viitor.

4) După revidarea soc oţelelor să dea 
absolutoriu comitetului pe anul de ges
tiune 1909/10.

5) Să voteze proiectul de budget pe 
anul 1910/11 cu cor. 1828.58 la intrări şi 
cor. 1400 la ieşiri.

Braşov, 8 Iunie n. 1910.

N. Bogdan, Dr. Al, Bogdan,
directorul desp. secretarul desp.

Absolvenţii şcoalelor
comerciale.

Dăm după revista „Munca(( din Sebe
şul săsesc următorul articol de interes 
deosebit. In vara aceasta au absolvat 30 
de tineri şcoala noastră comercială din 
Braşov şi desigur mai sunt cel puţin încă 
atâţia,, cari au absolvat şcoli comerciale 
streine. Aceşti absolvenţi sunt întru câtva 
într’o situaţie mai plăcută decât absolven
ţii de gimnaziu sau reale, căci pe câtă 
vreme aceştia nu au la absolvirea celor 
8 clase nici o pregătire specială care să-i 
califice pentru vre-o carieră, absolvenţii 
de comerciale îşi au statorită cariera lor 
care nu paote fi alta decât cea comercială.

Ce să înţelegem însă subt carieră 
comercială? Noi, laicii, ca să putem 
pricepe mai bine lucrul, ne vom în
drepta ochii spre absolvenţii din trecut 
ai şcoalelor noastre comerciale şi vom 
căuta ce fel de ocupaţiune au ei în 
vieaţă şi atunci vom pricepe şi ce în
ţeleg dânşii subt cariera comercială. Pe 
cei mai mulţi îi vom afla angajaţi la 
bănci, dar sunt destui de mulţi şi de a- 
ceia cari s’au abătut dela drumul croit 
de şcoală şi aceştia s’au făcut preoţi, 
notari, ofiţeri ş. a.

Aceia cari s’au aplicat la bănci 
au urmat, fără îndoială, chemarea lor, 
căci la bănci ei sunt chmaţi a ocupa 
posturile iar nu oameni fără nici o pre
gătire specială, ba, durere, de multe 
ori fără nici un fel de pregătire decât 
poate protecţie şi bani. Voiţi exemple ? 
Priviţi* vă rog, în jurul D-Voastră şi 
veţi găsi destule. Cum se esplicăm însă 
faptul că atâţia au părăsit cariera lor, 
pentru care erau distivaţi? Vocaţiunea 
firească pentru preoţie, notărăşie sau cătă 
nie să fie cauza ? Lucrul acesta nu-1 pot 
crede, ci mai curând presupun că alte 
împrejurări i-au silit să îmbrăţişeze a- 
ceste cariere. Intre acestea cea mai prin
cipală e, după esperinţele ce le am 
personal, lipsa de protecţie de-a încăpea 
mai curând la o slujbă şi după aceea 
slabele prospecte, ce le au în genere 
funcţionarii noştri de bancă cu privire 
la avansarea în rang şi leafă. E doar 
lucru cunoscut, că la o parte însemnată 
a băncilor noastre subt acest raport 
domneşte o adevărată anarchie.

Cea mai importantă slujbă la o 
bancă e — după director — slujba con
tabilului. Ce se întâmplă însă la unele 
bănci de-ale noastre? Absolvenţii de 
comerciale fac servicii de contabil pen
tru aceeaşi leafă ca şi cutare ori cutare 
acţionar gras şi gros la pungă în pos
tul de cassar. Şi cum cassarii se cam 
schimbă cu guvernul băncii, fiecare nou 
venit la bancă se mulţumeşte cu leafa 
ce-o primeşte şi bietul contabil, care-i 
de uric aci, trebue să sufere, căci dacă 
cere urcarea salarului i-se dă ca exem
plu cassarul care-i mulţumit! Lucrurile 
acestea însă jignesc mândria personală 
a omului conştiu de drepturile sale şi 
de capacitatea saşi provoacă lesens ba 
chiar desgust la tinerii candidaţi, cari 
aşteaptă la uşă.

Vor fi ele şi alte motive cari în
deamnă pe unii şi pe alţii a părăsi ca
riera, după cum sunt şi bănci la care 
astfel de lucruri nu se pot întâmpla 
şi unde fiecare practicant are putinţa 
de-a ajunge la cel mai înalt rang, dacă 
e destul de harnic, cinstit şi priceput.

Aici însă nu e loc a întră în astfel 
de amănunte, ci ne vom mulţumi a 
atrage atenţiunea tinerilor absolvenţi 
de comerciale asupra adevăratelor carieri 
comerciale. Pentru ce aleargă toţi la 
bancă, au un văd ei că în toate ora

şele mari înfloresc de sute de ani ma
gazine comerciale, cari au conducători 
salarizaţi cu 10— 15 şi chiar cu mai 
multe mii de coroane? Pentru ce să 
vegeteze la vre-o bancă în provincie 
4 — 6 ani ca practicant cu o lefşoară 
mai mică decât simbria portarului la 
o firmă comercială de categorie mai 
bună? !

Şi aci unul dintre principalale mo
tive e lipsa de case sau firme româneşti 
mai mari, la cari ar putea să încapă 
în slujbă. Delăturarea acestui rău însă 
atârnă tocmai dela dânşii. Să ne espli
căm.

Care a fost cauza, că diferitele 
noastre consume în stil mai mare n’au 
putut înflori ori n’au putut exista nici 
zece ani? »Concordia« din Sibiiu d-e. 
n’a avut capital, n’a avut poziţie favo
rabilă, n’a fost sprijinită de poporul 
românesc, n’a avut debuşeuri destule ? 
Toate acestea le-a avut, dar n’a avut 
un singur lucru, cel mai principal: con
ducător harnic, priceput şi cinstit. Cei 
cari am avut nefericirea a vedea ma
nipularea funcţionarilor comerciali dela 
»Concordia«, ne vom aduce totdeauna 
cu durere aminte de ei.

Dacă am ii avut noroc să avem 
în fruntea însoţirilor noastre comerciale 
oameni pregătiţi cu temeinicie la firme 
solide, azi am putea să privim cu mân
drie la ele.

Dovadă că nu afacerile fac pe oameni 
ci oameni fac afacerile, este şi împre
jurarea că cu toate mizeriile noastre 
avem câţiva comercianţi români vred
nici de toată stima d. e. Nepoţii Ere- 
mias şi Duşoiu, Braşov, Vulcu, Orăştie, 
şi Comşa, Sălişte. Am avut şi în trecut 
case româneşti, cari rivalizau cu ori ce 
casă săsească. Aşa a fost d. e. casa 
Oniţiu în Sassebeş. Pe vremea lui, Oni- 
ţiu era considerat ca cel mai mare ne
gustor în Ardeal, mare nu numai ca 
partematerială ci şi morală, ca spirit de 
negustor iscusit. Ce s’a ales însă de 
casa lui după moarte? Numele şi ca
pitalul în numărar. Dacă acel Oniţiu 
ar ii crescut un băiat în prăvălia lui, 
căruia să-i fi dat cunoştinţele de carte 
necesare şi şcoala lui practică, acel băiat 
la timpul său preluând comoara dela 
făuritorul ei, ar fi dat de mult la o par
te pe toţi comercianţii din Sassebeş.

Acalaş lucru s’ar întâmpla spre 
paguba noastră şi cu casele Comşa şi 
Vulcu, dacă stăpânii lor n’ar fi fost 
atât de înţelepţi ca fiii lor să nu-i facă 
»domni« ci să-i înveţe meşteşugul de 
negustor atât de greu dar atât de mul
ţumitor. Peste tot ne lipseşte continui
tatea atât la meserii cât şi la negoţ şi 
acesta e cel mai mare rău pentru care 
noi nu ne putem întări pe aceste două 
terene atât de prielnice şi de roditoare.

Ca concluzie la cele spuse până 
aci îndemnăm pe tinerii noştri absol
venţi de comerciale să se dedice şi aces
tor cariere practice, şi nu-şi facă soco
teala ca pedanţii că oare unde vor că
păta funcţie, când vor ajunge să fie 
definitizaţi şi mai ştiu ce ! Să se spe
cializeze cu temeiu într’o branşă, căci 
atunci locul lor va fi sigur, iar de n’ar 
fi, au putinţa în mână de-a şi-l crea 
singuri.

ULTIME ŞTIRI.Budapesta, 15 Iulie. Deputatul 
justist Kelemen a criticat în şedinţa 
de eri a camerei discursul lui Tisza 
şi proiectul de răspuns Ia mesagiu 
al partidului muncei spunând între 
altele, că pe când guvernul trâmbi
ţează inaugurarea unei politici de îm
păcare faţă de naţionalităţi, contele 
Tisza recomandă măsuri mai ener
gice, represiuni etc. Cu astfel de 
mijloace chestiunea naţionalităţilor 
nu se va putea rezolva. Ungaria se 
află în fruntea tuturor statelor în ce 
priveşte numărul proceselor de presă.
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Deputat! români la conferenţa inter
parlamentară. La congresul interparlamen
tar, ce se va ţinea anul acesta în Bruxelia, 
vor lua parte si deputaţii noştri d nii D. 
T. Miliali, Dr. Ştefan, C. Pop şi Dr. A. 
Vaida cu soţiile lor.

Tunarii la instrucţie pe Postovar. li
nul dintre cele mai interesante şi instruc
tive exerciţii de munte a făcut Marţi în 
29 1. c. Iulie v , în ziua de Sâopetru, regi
mentul 34 de artilerie din loc. De când 
artileria noastră este înarmată cu tunurile 
cele mai nouă cu repetiţie (Rohriicklauf- 
Geshutz), la cele mai multe regimente de 
câmp, cu garnizoana în ţinuturiie mun
toase, se află şi câte 4 tunuri de aceste, 
ast-fel întocmite, încât se pol folosi şi în 
posiţiile cele mai înalte, unde până acum 
numai tunuri de munte se puteau întrebuinţa 
Aceste tunuri se pot desface de afeturile 
lor de câmp şi se pot aşeza pe alta afe
turi mai mici (îo forma de rotile). Astfel 
un tun este compus din mai multe părţi 
—  aşa numite unităţi, cari se pot trans
porta la înălţimile cele mai mari, cam 
pănă unde poate urca un cal. —

O baterie do 4 tunuri, compusă din 
18 unităţi, a avut Marţi în ziua de Sân- 
petru un exerciţiu împreunat cu instruc
ţie sub conducerea majorului Wiromer.

Bateria, comandată de d l căpitan 
Seifert, a plecat ia oara 5 dim. din casar- 
ma de artilerie, fiecare unitate fiind trusă 
de câte unul sau doi cai înhămaţi unui4
după altul. — La oara 8 bateria a ajuns 
la fântâna »Ştiubei« în Poiană, Aci s’au 
alăturat artileriei şi soldaţi dala regimen
tul 2 de Infanterie, vre-o 300 Infanterişti 
sub comanda locotenentului Bayer pentru 
a  fi in ajutor artileriştilor la transporta
rea tunurilor pe deal. —  La unităţile tu
nurilor, de-asemenea şi lângă caii înhă
maţi, erau împărţiţi şi infanterişti, cari cu 
ajutorul unor funii, trăgeau tunurile ală
turea cu caii. Alţi soldaţi împingeau la 
roate în locurile unde nu mai biruiau caii. 
In locurile cele mai piezişe, unde caii nu 
mai puteau trage unităţile tunurilor, ele au 
fost trase resp. transportate numai de 
soldaţi.

Câteva minute înainte de oara 12 
tunurile au ajuns la căsoaia de pe Posto
var, unde s’a deschis focui prin câteva 
puşcături.

Executarea acestui exerciţiu de munte 
a fost cât se poate de obositoare nu nu
mai din cauza terenului pieziş ci mai cu 
seamă din cauza unei ploi torenţiale, care 
a ţinut în tot cursul exerciţiului. Soldaţii 
erau plini de noroiu din tălpi până în creş
tet şi scăldaţi în sudori şi în apă. Deşi 
obosiţi, de abia mai puteau răsufla, ei to
tuşi erau mândri şi b?ne dispuşi, văzân- 
du-se sosiţi la liman.

La oarele 3 s’a început coborîşui în 
Poiană, unde au sosit la oara 5. Aici s’a 
făcut un popas şi s’a fiert menajul. Sol
daţii au petrecut noaptea in tabără, iar a 
doua zi Miercuri, s’a continuat manevra 
în Poiană, la care a luat parte toată gar
nizoana din Braşov. Miercuri la oarele 11 
a. m. soldaţii s’au coborât în oraş.

La exerciţiul de munte au luat parte 
cam 450 soldaţi, 300 infanterişti, trimişi 
ca ajutor, ceilalţi artilerişti. După sosirea 
trupelor în Poiană in tabără, ie-a vorbit ma
jorul despre esperienţele tăcute la instruc
ţia aceasta montană şi a lăudat purtarea 
soldaţilor şi ofiţerilor dela ambele regi
mente. Această vorbire a fost tălmăcită şi 
in limba română şi maghiară.

De încheiere notez, că muntele »Pos* 
to vâri tu este de 1805 m. înalt.

lu n a ru l d in  Dumbrău.

Sfinţire de biserică. Ni se scrie: Sfin
ţirea Bisericii din Tâmpăhaza-Uifalău, zi
dită de Episcopul Orăzii-mari P. S. Dr. 
Demetriu Radu, se va săvârşi de dânsul 
între festivităţi restrinse şi fără de invitări, 
precum s’a anunţat deja, Duminecă în 17 
Iulie sj- n. a. c.

Pentru pantofari şi cismari. Ne adre
săm cătră Reuniunile noastre de meseri
aşi cum şi cătră cărturarii (preoţi, învă
ţători etc.) noştrii de pretutindenea cu ru- 
garea să aducă la cunoştinţa calfelor (so- 
d aii lor) şi măestrilor pantofari şi cismari, 
că la şcoala de specialitate de pantofărie 
din S biiu, subvenţionată de stat, se ţine 
în zilele de 24 Iulie până la 13 August 
n. c., un curs de specialitate pentru cal
fele şi măiestrii pantofari şi cismari cu lo
cuinţa afară de Sibiiu (din provinţă). Frec- 
ventanţii primesc instrucţia (învăţarea) 
cărţile, recvisitele (uneltele) şi locuinţa în 
mod gratuit (pa nimica), iar cei de religia, 
(legea) gr. or. mai capătă şi câte un aju
tor de 20 cor., pus la dispoziţia şcoalei de 
cătră consistorul nostru archidiecezan. 
Doritorii de a lua parte la curs să se a- 
dreseze în acest scop cei mai târziu până 
la 20 Iulie n. subsemnatului prezident. In 
legătură mai amintim, râ la cursul de 3 
ani (pentru învăţăcei) se mai primesc bă- 
ieţ1', cari vor dovedi cu carte de botez, că 
au împlinit vârsta de 12 ani şi cu atestat 
şcolar, că au isprăvit cel puţin şcoala pri
mară. Cursul pentru învăţăcei începe ia 5 
Septemvrie, iar pentru calfe tot atunci şi 
ţine numai 5 luni. Sibiiu, ia 8 Iulie n. 1010. 
Comitetul Reuniunei sodalilor români din 
S biiu.

ŞUfan Duca 
notar

Victor Tordâbianii 
prezident.

Căderea unui balon. Balonul cu câr-

Sfinţire de biserică.
!$ălcău, Iunie 1910

A doua zi de Rosaliile noastre (20. 
Iunie, st. n.) s’a sfinţit noua biserică gr. 
cat. română din comuna Şălcău. Actul 
sfinţirei s’a săvârşit prin protopopul dis
trictual Prea On. Domn Mcolau Togan  
ca mandatar al Esceienţei Sale Preasfin- 
ţitului Domn Archiepiscop şi Metropolit, 
asistat de administratorii parochiali I. P. 
Vlad din Şaldorf, A. Peculea din SJimnic, 
de D. Deac din Călvasăr şi G. Grecu din 
Şelcău, iar adm. paroch. din Buia I. Hulea 
ca cântăreţ bun a condus corul compus 
din învăţătorii şi cantorii comunelor în
vecinate cum şi din tinerimea de ambele 
sexe din comuna Şălcău.

Actul măreţ ai sfinţirii a fost oficiat 
şi îoplinit cu toată evlavia după prescri
sele bisericeşti, iar cântările şi respun- 
suriie ia Sf. Liturgie au fost esecutate cu 
preciziune şi frumos. Noua biserică edi
ficară după planul inginerului archidie
cezan I. F. Negruţiu, destul de încăpătoare 
a fost tixită de credincioşi veniţi mai cu 
seamă din comunele din jur, ca se aziste la 
acest eveniment, rar şi de mare îisemnătate. 
După terminarea sf. Llturgii Prea ün. D. 
protopop în o cuvântare potrivită spune 
credincioşilor, că c i mandatar ai Escelen- 
ţu i Sale sfinţind biserica din Şălcău îşi 
împlineşte cea mai scumpă şi sfântă 

j datorinţă preoţească. Desfăşură apoi marea 
j însemnătatea acestui aşezământ din punct 
! de vedere al credinţei cultural şi naţionalmă „Erbsloeh« care s’a înălţat alaltaeri , .

în oraşul german Leuchiingen. a fost jertfa j S1 C4 jertfele aiuse bunul D-zeu le va
unei catastrofe după o jumătate de ceas 
de călătorie. Balonul a căzut de la o înălţime 
considerabilă şi cei 5 pasageri ai balonu
lui au fost omorâţi. Printre pasagerii pie
riţi în catastrofa balonului se găseşte a- 
eronautul Oscar Erbsloeh din Elberfeld. 
Se presupune că catastrofa se datoreşte 
ceţei, care a făcut să explodeze învelişul 
balonulu*.

Cutrsmur de pământ Miercuri dimi
neaţa trei puternice zguduituri de pământ 
au fost simţite în Innsbruk. La Reutte, în 
în Tiroiul de nord cutremurul a fost şi 
mai puternic.

Din München, se anunţă ca cutre
murul de pământ, a fost simţit în mai 
multe localităţi din graniţa dintre Bavaria 
şi Tirol, şi chiar in câteva maha!aie din 
München.

Dreptul de vot al femeilor, in Anglia
Camera comunelor a adoptat cu 299 voturi 
în contra 190 în a doua cetire proiectul, 
care dă dreptul de vot femeilor, dar a 
respins prin 320 voturi în contra 175 mo
ţiunea, care propunea trimiterea acestui 
proiect comisiunei. Acest din urmă vot 
însemnează că proiectul acesta nu va mai 
fi studiat în timpul acestei sesiuni.

Căsătorie sub pedeapsă de moarte.—
Prinţul de Walles, moştenitorul tronului 
Angliei, e încă tânăr. Parlamentul pregă
teşte o lege că, dacă ar muri regele de 
azi, înainte de a fi prinţul de 18 ani, să 
fie regentă regina. Regele nevârstnic nu 
va avea voie a se însura fără învoirea 
parlamentului. Cine i’ar smomi să se că
sătorească fără astfel de voie, se face vi
novat de înaltă trădare şi va fi aspru 
pedepsit.

Petreceri. Junimea academică din 
ju ru l Becleanului invită la petrecerea de 
vară, care se va aranja Duminecă, în 24 
Iulie st. u. 1910 în sala casinei din Be- 
clean. Venitul curat e destinat în favorul 
bisericei gr. cat. din ioc. începutul precis 
la 8 oare seara.

Duminecă la 17. 24. 31/7 7/8 s t  n. 
1910 va avea loc în salonul de cură ai 
băilor »Hebe« din Sângeorgiul-român o 
petrecere eu joc. Venitul curat e destinat 
pentru înfrumseţarea şi biblioteca bă lor.

Comitetul aranjator.

LOCDiDţă d6 vară. In strada Caterinei 
Nr. 2, în catul I, visâ-vis de un parc, e 
de închiriat momentan (până Ia 20 Sept.) 
o locuinţă cu 4 odăi mobilate şi ca bucă
tărie aranjată complect. Locuinţa are soare 
şi înainta şi după prânz. Informaţiuni se 
pot căpăta în Internatul-orfelinat (intra
rea prin partea dreaptă : Şirul Spitalului 
Nr. 10).

răsplăti cu prisosinţă. Aduce aminte cre
dincioşilor şi de fiica bisericei de şcoală, 
ca să nu cruţe nici o jertfă pentru a o 
pune în consonanţă cu cerinţele legii, ca 
astfel să asigure viîtoriul şi existenţa 
comunei bisericeşti. Toţi ne-am depărtat 
d n biserică cu cele mai bune nădejdi că 
poporul nu va cruţa nîci-o jertfa pentru 
edificarea şcoaiei sale. Sfaturile şi îndem
nurile părinteşti desvoltate în deplină 
armonie au aflat viu răsunet în sufletele 
cred ncioşiior. Tot cu aceiaşi ocaziune s’a 
eternizat in un protocoi comemorativ actul 
sfinţirei, aducându-se vii espresii de mut- 
ţămită, preotului şi curatorului bisericesc 
local pentru conducerea edificării frumoasei 
biserici. Numai laudă i-se cuvine tânărului 
preot, care luând in conziderare deviza : 
,,per aspera ad astra“ şi-a inaugurat ca
riera sa de părinte sufletesc acum la în
ceput, învingând pediciie, ce obvin în viaţa 
unui popor chinuit de mâna vitregă a 
timpului, in care trăim. La masă au urmat 
toasturile în onoarea înaltului Patron Me
tropolit şt a altora Azi în locul bisericilor 
mici şi scunde, se ridică edificii corespun
zătoare timpului. Dar in vie memorie să ne 
fie vechile edificii bisericeşti, ridicate prin 
braţede tărie sufletească a strămoşilor noş
tri, cari noaptea aduceau materialul de lipsă 
ca în zori de zi să poată intra în brazda 
stăpânului nemtlostiv. Tocmai această stimă 
ne Îndeamnă a face propunerea: de-a foto
grafia acaste aripi ocrotitoare de limbă 
şi lege creştinească, şi a-le depune în ar- 
chivul istoriei noastre de suferinţe.

Minor.

Sz.

0

11045— 909.-leftff.

felsége a király nevében!
A  marosvásárhelyi kir. törvényszék 

mint esküdt bírósága gróf Lázár Miklós 
k r. tvszéki bíró elnöklete alatt Lázár 
Kálmán kir. tvszéki b ró és Váry László 
kir. ját ásbiró valam nt Juga Lajos kir. 
tvszéki jegyző mint jegyzőkönyvvezető 
részvétele meliett a kir. ügyészségnek 
1909. évi 4390. k. ü sz alatt ke.t vádira
tában Dr. Dán Szever ellen nyomtatvány 
utján elkövetett lázitás vétsége miatt foglalt 
vád fölött a kir. törvényszéknek 1909. évi 
9713— 909 bttő szám alatt kelt végzése 
folytán Tar Gábor kir. ügyésznek mint 
közvádlónak szabadon lévő vádlottnak je
lenlétében 1909 évi december hó 7 napján 
megtartott nyilvános főtárgyalás alapján 
a vád és védelem m« ghallgatása után kö
ves ktző 'eg

Ítélt:
Dr. Dán Szever 1885. február 24-én szü
letett gör. kath. vallásu mócsi szü’etésü

brassói lakos, nőtlen, vagyontalan uj-ág- 
iró egyetemet végzett mint ügyvédjelölt 
hadmentes vádlottat miután az esküdtek 
a hozzájuk intézet 1.főkérdésre ,.ner'' • ’ 
a következő kisegítő kérdésre pedig 

„Fünös-e Dr. Dán vádlott abban, h 
a Brassóban megjelenő »Gazeta Trau 
niei cimű politikai napilapnak 1908 
szeptember 30 án k adott 204 szán 
»Acuma« 173 cim alatt közzé tettcz»knek 
a 4390— 909 k. ü. számú vádiratban meg
jelölt szavaival, mint szerző a magyar bí
róságról és az ügyészségről, mint a tör
vény által alkotott hatóságikról oly té
nyeket állított-, melyik valód ság esetén 
azoknak tagjai ellen a büntvtő eljárás megin
dításának okot kéoezné, vagy azokat a köz- 
megintéscek tenékiJgen tevagy nem? hét
nél több >igen«-ntl felelik, büdösnek mondja 
ki mint az 1848 évi 8 t-cz. 13 § a szerint 
szerzőt a btk. 259 és 261 §§. szerint 
minősülő, a btk. 270 §. 1. pontja alapján 
hivatalból időzendő nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazás vérségében

s ezért a btk. 262 §-a alapján a btk. 
91 §-ának alkalmazásának négy (4) hónapi 
fogházra mint fő,-

és a marosvásárhelyi kir. ügyészség
nél az 1892 évi 27. t.-cz. 3 §-ában megha
tározott célokra 15 nap alatt végrehajtás 
terhe meliett befizetendő, nem fizetés 
esetén az 1848. évi 18. t.-cz. 30 §-áoak 3 
pontja szerint a »Gazeta Transilvaniei« 
czimií politikai lap biztosítékából levonandó 
s ki neír teles esetén ezen lap felelős 
szerkesztője, kiadója, vagy tulajdonosa 
egyéb javaira is vezetendő végrehajtás 
által biztosítandó s behajthatatlanság ese
tén huszoröt (25) n^pi fogházra átváltoz- 
íandó 500 (Ötszáz) korona pénzbüntetésre 
mintmFékbüntetésre Ítéli;

a bfk. 41 §-a alapján megengedi, 
hogy szabadságvesztés büntetésének k i
töltése alatt vádlott magát sajátköltiégen 
élelmezhesse,

elmaraszta ja vádlottat az eddigi 
7 kor. 83 fillérben felmerült és az ezután 
felmerülendő az 1890 é v i43 t-cz 9§-ában 
meghatározott végrehajtás terhével a m. 
kir. államkincstárnak megtérítendő egye
lő e behajthatatlanoknak nyilvánított bű
nügyi költ.ségek hordozásáéin,

az 1848 évi 18. t-cz. 35 § ában irt 
következmények terhe alatt a Bp 574 §-a 
értelmében kötelezi ..Gazeta Transilvaniei“ 
czimü lap kiadóját, hogy jelen ítéletet in
dokaival együtt jogerőre emelkedés utál 
a Brassóban megjelenő Gazeta Transil
vaniei“ czimü lap legközelebbi számában 
a btk. 277 §-ának utolsó bekezdésébe» 
előirt módon közzétegye, az Féletet jo g 
erőre emelkedés után a brassói ügyvédi 
kamaránál közölni rendeli.Indokik:

Tekintettel arra, hogy az esküdtek 
a hozzájuk intézett ií. kisegítő kérdésre 
hétnél többen igennel feleltek, s minthogy 
vádlott ak ezen kérdésben megjelölt ér- 
dekménye a btk. 258 §-ába ütköző a btk. 
259 és 262 §§. szerint minősülő a btk. 
270 § 1 poiítja alapján hivatalból ü do- 
zendő nyomtatvány utján elkövetett rágal
mazás vétségének tényálladékát merítik ki: 

vádlott ebben bűnösnek volt kimon
dandó:

A büntetés k mérésével a bíróság 
enyhít őkörülírényül vette vádlott büntet
len előéletét a cikk szerzőségének elös- 
merését, melylyel szemben súlyosító kö
rülmény nem merült fel,

s a btk 91§-át alkalmazna a rendel
kező részben kiszabott büntetést találta 
vádlott bűnösségével arányban állanak.

A kiszabott pénzbüntetés behajtására 
és az esetlegesen szabadság vesztésre 
leendő átváltoztatására vonatkozó rendel
kezés az 1848. é /i 18. t.-cz. 30 §-ának 3 
pontján illetve a btk: 53 §-án alapszik.

A  bűnügyi költségek hordozását*4 
vonatkozó rendelkezés a Bp. 480 §-áo 
illetve vádlott vagyontalansága folytfán a* 
1890 évi 43 t.-cz. 4 §-án alapszk.

Az ítélet h rlap utján teendő, közzé
tételére vonatkozó rendelkezést az 1848 
évi 18. t.-cz. 35 § ának a btk 277. §. 
utolsó bekezdésének és a Bp 274 §. utolsó 
bekezdésének egybevetett értelme indokolja 

A  kir. törvényszék mint büntető bí
róság.

Marosvásárhely, 1909. Deczeraber 7-én.Posa, Dr. Zakoíya,
tinók. je gyíö.

4036. sz.— 1910 B.

Hivatalos másolat.
Őfelsége a király nevében am kir. Curia
nyomtatvány utján elkövetett izgatás vét
ségével vádlott Dr. Dán Szever ellen a 
marosvásárhelyi kir. törvényszék, mint 
* sküdtbiróság előtt folyamatba tett s 
ugyanott 1909 évi december hó 7-éo 11045 

j sz. alatt elintézett bűnvádi pert a vádlott
nak Írásban indokolt semm’ségi panasza
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folytán 1910 ©vi junius hó 8 napján tar
tott nyilvános tárgyaláson, melyben Dr. 

.v” k Béla másodelnök elnöklete alatt, 
í'i*ssy Pál, Dr. Tárnái János, Dr. Szeg- 

, t .  ̂oá ez, Vaikó Pál, Dr. Tahy Mihály, 
i^upt Albert itélo bírák vettek részt, 

„ • képviseletében Dr. Baumgarten Izi- 
• ironaügyész helyettese járt el, a 
. zőkönyvet pedig Dr. Ráth Végh 

' tanácsjegyző vezette következő,
ítéletet hozott:

Vádlottnak a Bp. 885 §. 1. a, pontja 
alapján bejelentett semmiségi panasza 
elutasittatik a Bp. 385 §. 3 pontja
alapján bejelentett semmiségi panaszának 
azonban hely adatik, az esküdtbiróság 
ítéletének a büntetés kiszabására vonat
kozó része mfg-«emmisittetik és vádlott a 
büntetőkönyv 92 §-ának alkalmazásával 
az elsőbiróság ítéletében megjelölt czélokra 
és módon fizetendő,behajthatlanság esetén 
huszonöt (25) napi fogházra átváltoztatandó 
ötszáz (500) korona fő, és őt (5) napi 
fogházra átváltoztatandó 100 (egy száz) 
korona mellékbüntetésre Ítéltetik. Az 
esküdtbiróság ítéletének egyéb részei ha
tályban maradnak.

Indokok:
Vádlott a Bp. 385 §. 1. a, pontjára 

hivatkozással a perorvoslat indokolása 
szerint azért jelentett be semmiségi pa
naszt, mert rágalmazást csak egyes sze
mélyek ellen lehet elkövetni és mert a 
bevádolt közlemény egy más czikkből van 
átírva.

A panasz alaptalan, mert a Btk. 
262 §-ából kitűnik, hogy rágalmazás tár
gya nem csak természeti egyedek, hanem 
testületek, hatóságok és azoknak kül
döttségei is lehetnek; a más lapból való 
átvétel pedig a S. T. 33 §-a szerint nem 
szünteti meg a sajtójogi felelősséget.

A perorvoslat e része tehát a Bp. 
437 §. negyedik bekezdése értelmében el
utasítandó volt.

Ellenben helyet adatik a kir. Curia a 
Bp. 385 §. 3. pontja alapján bejelentett 
semmiségi panasznak, mert súlyosító kö
rülmény nem forog fenn, a büntetlen elő« 
élet és a beismerés enyhítő körülményei 
pedig a Btk. 92 §-ának alkalmazását indo
kolják. A büntetés kimérésénél az imént 
felhozott enyhítő körülmények vétettek 
figyelembe.

Kelt Budapesten, 1910 évi junius hó 
8 napján.

D r. Vxtvrik Béla s. k. Tá rná i János 8. k.
eló’aió.

«197— 1910 sz. bftŐ,

Ezt az ítéletet oly értesítéssel kö
zöljük, hogy miután további perorvoslat- 
nak helye nincs, jogerős és az első fokú 
birói Ítélettel együtt végrehajtható.

A marosvásárhelyi kir. törvényszék 
mint büntető bíróságától 1910 évi junius 
hó ?8-án.

Darázs, D r. Karácsonyi,
elnök. jegyző.

Discursul românesc
al uuui Mahomedan.

Cu ocazia punerei pietrei fundamen
tale a moscheei d>n Constanţa, Eten Curt 
Mol a, imam şi institutor la Medjidia a ros*

* n inimos discurs românesc, din care 
-> următoarele pasage :

Domnule ministru, ne am născut pe 
meatul României, am deschis ochii la 

■ < na şcoalelor statului român, noişipă- 
i noştri trăim sub o absolută şi ne- 

]• fată egalitate de drepturi faţă de ce- 
t de origine română, cultul nostru, 

î r:na noastră notă de deosebire de ce
r i de origină română, este respectat 
rotit alăturea cu religia de stat, prin 

< ■ • că, este Întreţinut cu banii ţârei. 
Atâta dărnicie şi atâta bunăvoinţă 

din partea statului nu putea să nu câş
tige inima musulmanilor pentru tot-deau- 
na; iar pe noi, pe tinerii hogi, cari ne-am 
căpătat cultura în şcoala statului, să nu 
ne oblige a manifesta în mod public atât 
sentimentele de recunoştinţă ale poporu
lui, din mijlocul căruia am răsărit, cât şi 
ale noastre.

Domnule ministru, am devenit şi 
suntem români şi faptul, că statul a luat 
în sarcina sa întreţinerea cultului şi a in- 
stituţiunilor noastre confesionale, confirmă 
pe deplin credinţa, că deosebirea de reli- 
giune între locuitorii acestei ţâri nu poate 
să fie o cauză de slăbiciune pentru stat, 
căci cine a cetit istoria omenirei a putut 
vedea, că în veacurile trecute în unele 
state ale Europei occidentale, au avut loc

răsboaie crâncene pentru re lig ie ; însă 
când patria a fost în pericol, catolicii şi 
protestanţii toţi, intr’un gând şi într’o 
simţire, au alergat de şi-au dat viaţa sub 
cutele aceluiaşi steag pentru apărarea ei...

Deplin recunoscător, atât pentru sa
crificiile ce le faceţi la întreţinerea cultu
lui mahomedan, cât şi pentru minunate 
organizaţii, ce d-v. personal aţi dat semi
narului musulman, şcoala ce ne-a adăpat 
sufletele la focul sacru al iubirei de D-zeu 
şi de ţară şi ne-a luminat minţile într’un 
grad de superioritate necontestată faţă de 
seminariştii musulmani de peste hotare, 
noi absolvenţii seminarului din România, 
îndreptăm rugi fierbinţi cătră Atot-puter- 
nicul să ocrotească România!

Să trăiască M. S. Regele şi Augusta 
Dinastie!

Să trăiţi domnule ministru !

LA

„G A ZE TA  T R A N S IL V A N IE I“ .
Ga l Iulie 1910

sa deschide nou abonament la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru 
cu atât mai vârtos, că din pricina muiţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şase luni 20 franc", p8 trê  
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la nnmernl poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
cordne, pe şese lunî 2 corone

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 8 franci, pe şese luni 4  franci.

ADMINiS TRÂ ŢI UNEA

Concurs de prim ire
in Seminarul junimei române greco catolice 

stud. din Blaj.

1. Părinţii, cari voiesc să-şi aşeze bă
ieţii pe anul şcol. 1910— 11 în Seminarul 
junimii române gr. cat. dela gimnaziul 
gr.-cat. din Blaj, prin aceasta sunt avizaţi, 
că terminul concursului de primire (se pri
mesc numai gimnazişti) este 14 Augustn. 
Cererile de primire sunt ase adresa Prea- 
veneratului Consistor Metropolitan din 
Blaj, şi în ce priveşte pe băieţii, cari în 
anul şcol. trecut nu au fost elevi ai Se
minarului junimii, cererile au să fie instru- 
ate cu estras de botez, testimoniu de pe 
anul şcol. trecut şi atestat de revaccinare. 
In cerere părinţii sau îngrijitorii au să-şi 
însemne locuinţa şi posta ultimă cu acu- 
rateţă şi să declare, că cunosc pe deplin 
toate condiţiunile de primire şi se obligă 
a le împlini pe toate. Ca rezoluţ unile să 
se poată expeda francate potenţii sunt 
rugaţi să alăture marcele poştale de iipsă.

2. Pentru elevi sunt a se plăti 3C0 
cor., pentru cuartir, vipt, luminat, spălat, 
încălzit, scaldă şi in caz de lipsă medic 
şi medicină; 8 cor., ca taxă de înscriere 
pentru cei-ce vin pentru întâia dată in 
Seminarul junimei, şi 6 cor. penîru scro
bitul rufelor. Taxa de înscriere ţi de scro
bitul rufelor are să se plătească întreagă 
deodată cu ocaziuoea înscrierii; iar suma 
de 300 cor. în două, respective în patru 
rate anticipative. — In caz de două rate, 
rata primă va fi de 150 cor., şi se va 
plăti în 1 Septemvrie, iar rata a doua ia
răşi de 150 cor. şi se va plăti în 1 Fe
bruarie. In caz de 4 rate. rata primă va 
fi de 80 cor. şi se va plăti în 1 Septem
vrie, a doua de 80 cor. şi se va plăti în 
15 Noemvrie, rata a treia de 70 cor. şi se 
va plăti în 1 Februarie, iar rata a patra 
de 70 cor. şi se va plăti în 15 Aprilie. 
Sumele acestea sunt atât de mici încât 
numai primindu-se regulat şi anticipativ 
pot satisface atâtor trebuinţe împreunate 
cu susţinerea şi îngrijirea elevilor. Altfel 
rectorul va fi silit să dimită pe elevii ai 
căror părinţi sau îngrijitori nu-şî vor solvi 
ratele la timp.

3. Elevii vor avea să aducă cu sine: 
a) o carto de rugăciune; 6) 4 părechi de 
schimburi de pânzî sau giolgiu, bune; c) 
cei puţin 6 batiste; d) 2 părechi de în
călţăminte şi cel puţin patru părechi de 
ciorapi sau de obiele; e) 1 saltea (sac de 
paie) şi 2 Iepedee (cearşafuri) de pus pe 
saltea; /) 2 per ini şi 4 feţe de perini; g) 
1 ţol sau plapomă şi 2 lepedeie de pla- 
pomă; h) 2 lepedeie albe de giolgiu pentru 
coperirea patului (de lână şi colorate nu 
sunt bune, căci nu se poate ajunge la 
uniformitate); i) atâtea bilete (formatul 
biletelor de vizită), câte bucăţi de rufe, 
veşminte şi încălţăminte au; l) 1 cuţit, 1 
furcuţă ş i’ cel puţin 3 şervete; m) 1 perie 
de veşminte şi 3 perii de încălţăminte; n) 
cel puţin 3 ştergare şi 2 pepteni, unul des 
şi altul rar. Pe rufe şi pe vesminte trebuie 
cusut întreg conumele şi cel puţin litera 
ininţială a numelui de botez. Rufele şi 
veşmintele neînsemnate vor ti respinse.

4. Elevii vor avea proviziunea între
agă şi anume: a) locuinţă în sale mari, 
sănătoase, luminoase ş< prevăzute cu toate 
cele de iipsă; b) vipt întreg, adecă dejun, 
prânz, ojinâ şi cină. La dejun vor avea 
lapte cald cu pâne, la prânz 2—3 feluri de 
mâncări, la cină 1—2 ftluii. La prânz în 
zile de dulce va fi supă cu carne cu sos 
şi mâncare groasă cu carne, eventual zamă 
acră cu carne şi mâncare groasă, cu carne 
sau friptură cu garnitură, iar în zilele de 
post supă de legume, mâncări făcute cu 
iapte, brânză sau ouă; Dumineca şi în 
sărbători şi prăjituri. La ojină pâne cu 
poame ori alte asemenea. La cină în zilele 
de dulce va fi friptură cu garnitură sau 
mâncare groasă cu carne, iar în zilele de 
post mâncări făcute cu lapte, brânză sau 
ouă. c) Spălatul eventual şi scrobitul ru
felor. d) Luminat în timpul recerut. e) în
călzitul în timp de iarnă, f )  In caz de 
boală medic, medicamente şi îngrijirea de 
lipsă, g) Scaldă caldă în timpul iernii, 
amâsurat prescriselor igienii. Afară de 
acestea superioritatea se va îngriji, ca 
elevii mai slabi ia studii, pe cât se poate 
să fie ajutoraţi în studiu.

5. Părinţii în decursul anului şcolastic 
să nu trimită bani la adresa sau la mâna 
elevilor, ci banii să vie la adresa superio
rităţii, care se va ingriji să le procure re* 
cvizite de şcoală, cărţile şi celelalte lucruri 
de lipsă. De asemenea să nu ie trimită 
nici oiân ări, căci Seminarul îi prevede 
cu cele de iipsă. Mâncările, pe cari părinţii 
cu ţoaţe acestea  le-ar trimite fiilor lor, se 
vor îihpărţi între toţi elevii, iar în caz de 
cvantitate mai mică între conşcolarii res
pectivului sau respectivilor elevi.

6. Părinţii sunt avizaţi, că trebuie 
să răspundă pentru eventuale stricăciuni 
făcute de fii lor şi sale rebonifice. Da sine 
se înţelege, că pentru obiectele, ce se 
strică prin folosinţă, fără vina elevilor, nu 
se va cere nici o desdaunare.

7. Elevii se vor prezenta în l  Sep* 
t mvrie n. înaintea superiorităţii semina- 
riale însoţiţi de părinţii sau îngrijitorii lor, 
unde vor plăti taxele de lipsă, vor da în 
samă obiectele şi li-se va designa mobilia
rul destinat spre folosinţă.

Blaj, 20 Iulie 1910.

Dr. Vasile Suciu 
rectorul Seminarului junimii ro

mâne gr.-cat. stud. din Blaj.

C onv oc a r e .
Adunarea generală a despărţămân

tului XV.-Mociu al Asociaţiunii pentru li
teratura şi cultura poporului român,« se 
convoacă in Cămăraşul deşert pe ziua de 
24 Iulie 1910 în biserica Igr. cat. 4 oare 
p. m. cu următorul program:
1. Deschiderea adunării prin directorul 

desp.
2. Raportul seoretariului.
3. Raportul cassariului.
4. Esmiterea alor 2 comisiuni pentru cen- 

surarea rapoartelor de mai sus, pentru 
încassarea taxelor şi câştigarea de mem
brii noi.

5. Eventuale disertaţii coniorm §*ului 37 
din statute.

6. Esmiterea alor 2 delegaţi pentru adu
narea generală a asociaţiunii.

7. Alegerea noului comitet.
8. închiderea adunării.

La această adunare sunt invitaţi toţi 
membrii şi toţi cari se interesează de a- 
sociaţiune şi doresc a promova interesele ei.

Din şedinţa comitetului despărţă
mântului Mociu, ţinută in Mociu la 10 Iu
nie 1910.
Oct. F lorian  Vasile Hopârtean

notarul director.

Mulţămită publică.
Cu ocaziunea producţiuaei muzicale 

teatrale, aranjată de »Corul bisericei ro
mâne gr. or. a Sfintei Adormiri din Bra- 
şovul-vechiu« în ziua întâia de Rosaiiî, 
anul curent, au binevoit a contribui peste 
taxa de intrare următorii P. T. Domni :

Onorata familie Iosif Maximflian pa- 
roch 4 cor., Dumitru N. Căpăţină preş. 
soc. 4 cor.; George Puiu propr. 2 cor.; Pe
tru Debu ales de capelan în Braşovui- 
vechiu 2 cor.; Emanoil Bobancu proprie
tar de tipografie în Cohalm 2 cor.; N co- 
lae Căpăţină 1 cor.; Ioan D. Ţiţei 1 cor.; 
George Rusu, măcelar 1 cor.; Andrei To- 
ma, măestru-măsar 1 cor.; George,Puiu 
60 bani; I. S.... 1 cor.; —  Dumitru Iacob, 
măestru zidar 1 cor.; Petrea Muşat 40 
bani; George Muşat 40 bani; (aceşti trei 
sunt din comuna Hâichiu); — Veterina
rul Alexandru Suru 60 bani; N. N. 80 
bani; Nic. Arşi., măestru-zugrav 40 bani; 
George Popovici 40 bani; Ioan Moldovan 
20 bani; lohann Trenchini 40 bani.

Primit prin poştă dela d-l Vasile 
Ivan, sergent-major în Regim. nr. 50 (Alba- 
Iulla) 1 cor. In decursul producţiunni şi-a 
răscumpărat invitarea cu suma de 5 cor. 
mult stimata d-nă Elena I. Săbădeanu.

Acestor prea stimaţi şi marinimoşi 
oferenţi precum şi tuturor stimaţilor oas
peţi, cari au .onorat această producţiune 
cu prezenţa şi cu binevoitoarele solviri, 
Corul bisericei Sfintei Adormiri din Bra- 
şovul-vcchiu îşi esprimâ pe această cale 
cea mai profundă mulţămtă.

Cu multă satisfacţie mulţumim har
nicului nostru dirigent d-l Romul Arde
lean, învăţ, pentru interesul d-sale, ce-1 are 
faţă de Corul nostru şi cu atât mai re
cunoscători suntem faţă de d-sa pentru 
instruarea şi conducerea corului în mod 
gratuit şi cu această ocazîune.

Ca un act frumos şi de mare însem
nătate pentru Corul nostru trebue să a- 
mintim la acest ioc pe onorata tipografie 
din comuna Cohaim a domnilor: * Ema
noil Bobancu şi Fielker«, cari ne-au pre
gătit invitările atât de artistic şi cu gust 
precum şi o sută bucăţi ordine de dans 
pe seama Corului de o deosebită frum- 
seţe. Prin lucrările d-lor au contribuit la 
ridicarea meritului tipografiei şi cu a- 
ceasta la asigurarea succesului produc- 
ţiunei.

Preţul acestor tipărituri a fost bă
gatei, pentru cari îi rugăm sâ primească 
cea mai profundă mulţămită. Recomandăm 
Onor. public românesc pe aceşti harnici 
proprietari de tipografie, spre a-i sprijini cu 
comandele D-lor.

S’au încassat cu totul 413 cor. 40 
bani, din care sumă subtrăgându-se spe
sele de 253 cor. 40 bani a rămas un ve
nit curat de 160 coroane, cari s’au adaus 
la fondul Corului.

Braşov, 1 Iulie st. n. 1910.

Pentru Cerul bisericesc:

Dumitru N. Căpăţină, Dumitru Noian ,
- president. cassarul corului.

Dumitru Jaliu,
secretar.

H a z u r i .
— Mái Ioane, de ce boerul vostru ntt 

mai poartă mănuşi ca boerul nostru F
—  Apoi ce să mai poarte mănuşi 

vere Petre, dacă stă cu mâinele tot în bu
zunarele noastre?

*

—  La Curtea cu juri un omorător 
este apărat de un advocat peltic. începând 
a pleda bâlbâc, acuzatul se enervează şi 
spune :

— Domnule preşedinte, îmi mărtu
risesc fapta, am omorât dar ca uşurare 
opriţi pe d-l avocat să mai vorbească, că 
m’a enervat rău.

*
— Doctore, de ce îţi pare bine când 

îţi vin bolnavi de boii grele?
—  Apoi bolile grele, dacă nu se vin

dec, nu poate arunca nimeni vina pe mine 
şi am şi vizite plătite mai des.

*

—  Mai ţii tu minte Vasile, de când 
ne-am întâlnit pentru prima-oară?

—  Ce sâ nu ţiu minte Stane, că uite 
semnul şi acuma se cunoaşte unde m’ai 
lovit cu capul de toţi stâlpii casei.
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TOPORÂSTE.
—  Asemenea vă poftesc ş i ’mniavoa- 

Btră! . . .
Mă frate Noîa Iu Moşu-to Oard in 

ascultă să-ţi scriu minunea din casa Fi- 
listeilor ce s’o ’ntâmplat acu mai eri; mă 
da nu vezi cum îmi tremură condeiul de 
gâscă de năduf, că eu ce-am auzit şi vă
zut e o minune îndrăcită şi numai pot 
zice altceva decât c’o vinit Antichrist şi 
s’o vârât în pielea lu Pişta din Tisa pre- 
cumcă asemenea friguri le poftesc şi lu 
sftu Mangra et comp. . . . A ls o !

—  Destul că Pişta lu Kalmoiu după 
ce s’o spălat cu aghiasma din putina lu 
Mangra, şi-o eşit din păpară ca ăla din 
cucuruz, s’o ’ntors peste cap ca pricolicii 
şi num’a te uită ce poveste al naibii a 
ştiut el obli când cu şedinţa lu Pilat . . . 
Ce ? Io să nu fiu de faţă ? Iacă midăliile 
Caiafo! strig io de pe o galerie de sus. îmi 
plăcea mă că mi-o ajutat D-zeu şi nălţatu 
împărat de-am ajuns de-asupra capetelor 
celor mai înfîlisteiţi Goliaţi din câţi o pot
covit mama perciunilor vr’o dată—  Toţi 
Filisteii, Pilatu Pontului, Ana, Căiafa, Iuda 
lu Iscariot şi chiar Anticrist clae pe gră
madă jemeau sub picioarele m ele... ei si
reacul Toporâşte, când îmi zurgălii midă
liile generăriei mele li-s’o făcut inima cât 
un purice jidovesc, şi când m’o văzut pe 
domnia-mea c’am ajuns de-supra perciuna
telor lor capete . . .  ei mă credeau perdut 
de gloanţele vânzoalei pela Mărgineni, ei 
nu ştiu tălălăii, că io de mă omoară odată 
înviu de trei ori . . . iacă Toporâştea ro
mânească de-asupra capului nostru -  stri
gau perciunaţii plini de groază —

—  Also, batalions reglementu lu Da- 
vid Proroc, acu daţi graiu Filisteilor ce-aţi 
făcut cu cele trei milioane de Români ai 
m e i! M ăi Voi i-aţi întors pe dos cu şpi- 
culaţie Antichristicească Donnerweităru 
vostru —  strig io din vârfu poziţiei minu
nate —  Also . . .  o ce mama dracului ?
la r-r-r-aporrt Goliatu cu-i v’o vânzolit!

—  O mare Toporâşte românească — 
începu Pişta lu Calmoiu a grăi tremurând —  
Dă-mi voe să-ţi arăt câtă dragoste şi iubire 
avem noi cătră voi, şi iată cum vrem să vă 
îmbrăţişem pe to ţ i. ..

—  Ştergeţi întâiu flitul de păpara 
oauălor clocite apoi vorbeşte tu cu fii ce- 
sarilor mă, potignitul minciunilor, cel mai 
mare vulpoiu de pe pământ . . . salutir 
la populi Romani! Also !

—  Aşa cred io, —  zice Pişta, —  că 
iubiţii noşti Români numai atunci vor fi 
fericiţi, dacă s’or preface în unguri, adecă 
s’o tăia împrejur, şi acest favor îl dăm 
acum de voie bună, ca învingători, bise
rica lor să fie sinagogă, archiereii lor Rabi 
pe Iehova numai ungureşte să-l roage tot 
natu, că de nu toţi vor umbla ca cei 7 
din Îohan, cari s-au rugat româneşte şi 
au fost închişi ungureşte . . .

— Mersi dle Vulpoi, dă numai nainte, 
întreg iadul te aplaudă, dar divul Traian 
a lăsat mai mulţi Români ca unguri şi ce 
vor zice oare fraţii lor?

—  Ala ştiu io, dar frumoasa Româ
nie independentă numai aşa va putea e- 
xista, dacă toţi românii până Ia marginea 
lumii s’or maghiarisa. . . şi-or uita naţia, 
limba, legea şi chiar pe strămoşii lor .'.

—  Compagnii! Gewerheraus!

—  Ha-e-e-p-tak ! Atunci va fi Kossuth 
împărat şi Tisa Pişta primăriul Vienei, când 
mi-oi vedea ceafa —  dar richtig, cum 
îndrăzneşti tu pricoliciul satanei a spune, 
că vrei să tragi pe roată trei milioane de 
români de-odată! Elei vavilonul vostru de 
Filistei, gândiţi că Românii vor urma pe 
nefericitul Mangra?

— Dar . . .  R-r -r-u-e, că şi eu vă 
voi cânta una la asta. . . A lso !
O mult Doamne-ţi mulţumesc 
Mă închin te preamăresc,
Că mi-ai dat inimă ’n sân 
Inimă tare de român 
Mi-ai dat tăria în credinţă,
Să trec prin iad de suferinţă,
Mii de-âni în robie-am stat 
Dar limba, legea nu mi-am dat,
Şi naţia mea divină 
De-o strălucită lumină,
Nici atunci nu o-am lăsat,
Oănd pe roată-am fost tăiat.

Căci ogorul ţării mele, i
I Ar isvorâ lacrimi de gele,
J Când aş fi înmormântat 

Ca nevrednic renegat!

Vină dar ce-o fi să fie 
Căci eu trăesc în vecie,
Cu nume neperitor 
Şi cu-al patriei amor.
Luaţi-mi tot ce doriţi,
Mă bateţi şi chinuiţi
Dar legea, limba şi-al meu port
Nu le dau nici viu nici mort!

— Aţi auzit Filisteilor, puteţi chiema 
pe Mangra să vă arunce cenuşe ’n ochi 
iar eu vă poruncesc să nu luaţi îndeşert 
pe mincinoasele voastre buze otrăvitoare 
numele divin al nepoţilor marelui Cesar! 
A lso ! . . Rruhe !

NOTA LU BENEA. Mă nu uita, că 
Mangra sfinţeşte pe Tisa de protopop în 
locul lui Roxin, pe care-l trimite la Pa
lestina după rugăciuni. Also peste patru 
luni de zile dispare constelaţia lu Hodori, 
ce-mi pasă mie, dar ţie ha ? Reformaţii dau 
cu Banffy în catolici, se iau de cap pentru 
enciclica papei, asemenea vă poftesc şi 
’mniavoastră...  Petrea n’o mai vinit dea- 
tunci şi nebunul i bai c’o dus şi pe Ani- 
sia cu el şi şi tiliscopu asemenea dorin- 
du-vă eu rămân tot ăl de mai deasupra.

Noia-Oardinu.

Varietăţi.
Prinţul de Galles copil. Se povestesc 

lucruri interesante despre fiul mai mare 
al noului rege al Angliei. Astfel se spune, 
că pe când era la Baden-Powel, în vârstă 
de câţiva ani, a spus următoarele:

—  »Când voi fi rege, voi decreta 3 
le g i: voi interzice să se tae coada câinilor 
mici, voiu interzice pescuitul în ţară şi voiu 
ordona ca nimeni să nu mai întrebuinţeze 
hăţurile, cari rănesc gura cailor«.

Pe când era cadet la Osborne, unul 
din camarazii săi îl întreabă într’o zi, dacă 
uneori nu simte ceva deosebit, ştiindu-se 
fiul mai mare al Principelui de Galles.

— Iţi spun, că nu m’am gândit vr’o- 
dată la aceasta, a răspuns prinţul Eduard.

Găsesc însă foarte chic, să fiu fiul 
mai mare, pentrucă astfel nu eşti obligat 
să porţi hainele vechi ale fratelui tău.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Succesorii. i

Redactor respons,: Ioan Spuderoa.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevăraţi 
o& în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun' atrofiat*» ?i 3an îo 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebne să fie oine-va care să dea tine, 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală- 
trebue să fie cine-va căruia oameuii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
inoredere neoazurile lor seerete. Dar na e 
în deajuns însă a desfcâmui aceste necazuri 
ori şi cui, oi trebue să ne alresăm unui 
astfel dă medic specialist, conşbiinţios, ec "e 
ştie să dea asupra viatei sfaturi bor * 
sexuale şi ştie a ajuţi şi morburilor t 
deja eventual există, atunci apoi va în 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă <i 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V II., Râ 
koczi-uî 10), unde pe lângă discreţia cea 
mai striţtă, primeşte ori-cine (atât “bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşii 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâză de 
materiile de b61ă, chnurile sufleteşti i-se 
imiştesc.

Fără oonturbara ocupaţi anilor cjdnice 
dr. PALO CZ vindec deja de ani de (pi© 
repede şi radical cumetodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele m& 
neglese, r an ele sifiitice, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
ae confusie a rninţei, urmările onanieirei 
ble sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă 
direa puterei bărbăteşti (impotenţa), vată- 
măturii", boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşti. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată, in ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeeă,- căci dacă 
cine-va, din ori-ce cauză, n’ar putea veni a 
tn persoană, atunci cu plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajuns a se înlătura s

numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie-c&ruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 6re a. m. pănă la 5 6re 
p. m., (Dumineca până la 12 6re a. m.)

Adresa :Dr. PALO C Z, medio de spital 
specialist, Budapesta, V I  , Râk6ozi-ut 10’

Dr. S T E B IE  Uf.
VIII KochQasse Nr. 29 —  Viena

C o n  su l t a ţ i  u n i
ou celebrităţile  medicale, cu specialiştii de /# 

facultatea de medicină cin Hiena,

Telefon nr. 17065.

C â t mănâncă şi bea omul în tr ’nu an.

lată aci arătat în chip, cât mâncă şi cât bea în decurs de un an un om, care 
nu este nici prea mâncăcios, nici de acela care se satură cu o coajă de pâne. Mul
ţimea mâncărilor, adunate în grămadă, se ridică ca nişte uriaşi faţă de statura omu
lui, cum se vede în chip. Grămada cea mai mare, ca uo turn, e pânea mâncată în 
un an, apoi vine sticla cu apa, iarăşi puternică. O corfă uriaşă cuprinde crumpenele şi 
alte legumi mistuite în un an, apoi o bucată puternică de carne, un turn de zăhar 
mai mare ca omul, în un mare vas laptele mâncat etc.

„ - A . n o i x i . s t “

institut de credit şi de economii In Sibiiii.

Z P - u / b l i c a ţ l u L n e .

In sensul art. de lege XXXVI din a- 
nul .876 § 29.

1. Suma scrisurilor 
fondare în circulaţiune cu
ziua de 30 Iunie 1910 face K 7.788 000.—

2. Pretensiunile insti
tutului de împrumuturi hi- 
potecare, cari servesc de 
acoperire a acestor scrisuri
lonciare sunt de . . . . K  10,028,339.19

3. Valoarea hipoţece- 
lor luate de bază la sus- 
numi tele împrumuturihi po-
tecare este d e .................. > 36,251.213 —

4. In sensul §. 97 din 
statute „fondul special“ pen
tru asigurarea scrisurilor
fondare este de . . . . > 500.000.—
acesta e indus în cont se
parat şi plasat în următoa
rele efecte publice :
Nom. K. 5,400,— , sorţi de stat din 1860

cu 4%
* » 5,800—, obligaţiuni cu premii

alebănciiung.hip. cu 4% 
» » 5,200—, Sorţi de ale împrum.

ptru regularea Tisei 
cu 4%

» > 1,800 — , Sorţi de ale împrum.
pt. reg. Dunărei din 
1870 cu 5%,

» » 5,200‘— , Obligaţ. cu premii de
ale institut, austriac 
priv. de credit fonciar 
cu 3%,

> » 94,000*—  Scrisuri fonciare Ung.
Landes - Central- Spar-
kassa cu 4V2% i

» »  18,200’—, Scrisuri fonciare Pes-
ter ungar Comercial- 
Bank cu 4y2%,

» » 100,000-— Scrisuri főne. Egyesült
budapesti fővárosi ta
karékpénztár cu 4%.

» » 110,000’— Obligaţiuni comunale
Pester ung. Commereial 
Bank cu 4°/0,

> » 196,000*—  Obligaţiuni comunale
Pesti hazai első takp,
egyes, cu 4%,

» > 4,000 —  Acţiuni de ale insti
tutului de credit fonc. 
pt. proprietarii mici din 
Ungaria cu 5%.

Sibiiu, 6 Iulie 1910.
Direcţiunea.

Preturile cerealelor din piaţa Braşor
Din 10 Iunie 1910.

Mésura
séu

ţreutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 22
—

o Grâu mijlociu . . . 21 —
Grâu mai slab . . . 20
Grâu amestecat , . 18 _
Săcară frumosă. . . 13 _

» Săcară m ijlocii. . . 12 —
Orz frumos . . . . 10 —

n Orz mijlociu. . . . 9 —

Ovăs frumos. . . . 7 —
a Ovăs mijlociu . . . 6

C u cu ruz................... 12 —

n M&laiu (raeiu) . . . 11 —

Mazăre........................ 22 —
yy Linte . . . . 20 —

Fasole........................ 24 —

a Sămânţă de in . . . 20 —
a Sămânţă de cânepă . 15 —
» Cartofi........................ 4 —
91 Măzăriche.................. —

1 kilă Carne de vită . . . 1 28/
91 Carne de porc . . . 1 60
p Carne de berbece. . — 96

100 kil. Său de vită prospăt. 40 —
a

Său de vită top it, . 6 : —

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahmann— cu toate întocmirile moderne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; % oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  Ma-  
r i a-E n z e n s d o r f  bei W ien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Or. Marius Sturzi
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Tn comuna Moeeiulinferior (u.

. . TMrcsvăr) la poziţie foarte bună 
f ^  a, —  unde gravitează 6 comune 

, ipulaţie de peste 50C0 locuitori, 
-o ’ în arândă o prăvălie cu 3 odăi 
oj. ; _ cuit, colină de vară şi iarnă, 
curte, grădină, magazin, şopru, cu 
preţ conveniabil.

Cei interesaşi a se adresa la Re 
fiaeţia foii. 1— 3

„ECONOMUL“,
MM  de credit şi economii, societate pe acţinni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Vesselényi- 
Miklós 26. Filiale în Gherla,, Ludoşul de Mure

____________Panticeu, expozitură în Aiud.___________
În tem eiat 1» an u l 1880.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reserva ,, 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„  Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 1.600.000

Primeşte depuneri spre fructifi 
• v : • lela privaţi cu 4 y 20/o 9* cu 5%

. sume peste 10.000 cor. şi dela 
' ţ naţiuni culturale sau filantropice 

- ndiţiuni escepţional favorabile.
^scontează cambii cu cel puţin 

doua, subscrieri;
Dă împrumuturi pe cambii cu 

«acoperire hipotecară cu 7% 9* 8% » 
Acoardă împrumuturi hipofcecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
T / 0.

Acoardă împrumuturi de Cont 
^curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6%  şi 7%.

„Economul“ ajuta, ca să se înfiinţeze In comune bănci săteşti; de
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua Tic, Berind, Măcieaşui Ung., 
Gădălis‘.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.
, Preşedinte: Vicepreşedinte:
D r. Isiâor M arcu. loan Nestor de Desthir, 

Dir. executiv: }

D r. Amos Frâncu.
Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 

Dăianu, Ladislau Papp, Dr. Baziliu 
Başiota, Dr. Romulus Marcu, Iuniu 
Br Hodoş, Dr. Ooriolan Pop. Juris- 
conzult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Originâl Vicforlă, 
Kolifer,

A f r a n n ,
Wittlnă,
G r i t z n e r ,

sunt maşini de cusut de cea mai 
:: bună calitate, ::

Fabricate de clasa primă
in ce priveşte aranjamentul şi exe- 
::  cutarea lucrărilor. ::

R e p re z e n ta n t«  deM I C H A E L  M O O S E R ,  »
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, 

m a re  a te lie r  m eelaanle de  rep a 
ra tu r i. SKaşine de s e r i»  şi f ira m a -  

| Toane se re p a re »® ».
,715,30-50.)

e s s s i a e e a o a s a a o o e s e i i s ^ B e a s
Nr. 173.

Concurs
Pentru liferarea unni cvant de apro

ximativ 350 de stânjini de lemn defay pe 
seama subsemnatului Eforii şcolare, să 
publică prin aceasta concurs cu oferte pâ
nă la 30 Iu lie n. 1910.
Ofertele sunt de a se înainta la adresa 
Eforiei şcolare.

Braşov în 6 Iulie 1910.
Eforia  şcoalelor centrale gr. or.române din 

________________ Braşov _________________

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei“,
de pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat sau lunare.
Admioistr. »Gazetei Trans.1

Fabrica de tricotaj !ffheorg Foith & Cie I
Magazin cu mărunţişuri şi flanelărie, en \ 
—  gross şi en detail. a— —

BRAŞOV, Strada PORŢI 24. “ 3 * «
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti
ment de albituri, tricot de lână şi bumbac 
5 3 5  Ciorapii se repară bine şi ieftin.

Publicaţiune.
Pentru întreţinerea complectă a trei elevi 

în  „Internatul lonciovic/„, începând din 1 
Septemvre 1910, se publică concurs cu 
termînul până la 1 August 1910.

Ofertele au să se înainteze subsemna
tei Eforii şcolare.

Braşov în 23 Iulie 1910.
Dela E foria şcoalelor centrale gr. or. 

române din Brassó (Braşov

Nr. 6518— 910.

Concurs.
Pentru ocuparea locului de al

4-lea senator ajuns în vacanţă la 
magistratul orâşănesc din Braşov şi 
pentru ocuparea acelor locuri de ofi
cianţi orăşăneşti, cari prin ocuparea 
locului vacant de senator ar deveni 
vacante se escrie concurs prin această 
pudica ţiune.

Ocuparea locului desenator ma- 
gistratual se face în sensul §-lui 109 
din Statutul Organic orâşănesc numai 
pe timpul până la restaurarea am
ploiaţilor din anul 1915, iară alege
rea celorlalţi oficianţi se face pe 
timpul până la restaurarea oficianţilor 
seu pe viaţă.

Piaţa senatorului magistratual 
este: plata fixă anuală 4000 de cor., 
bani de curtel pe an: 800 cor., şi 
drept de a pretinde cinci adăuse 
quinquenale á 300 cor.

Concurenţii au să dovedească , 
prin  adaexarea de atestate corespun
zătoare că poşed cualiîicaţiunea or* 
cerută de lege sau de statutul re- 
ganic orâşănesc. Mai departe com
petenţii vor avea să alăture la rugarea 
atestatul lor de botez, atestat oficios 
că au purtare nepătată, şi atestat 
despre aplicaţiunea lor până acuma, 
iară în cerere au să arate acurat ce 
cunoştiinte de limbi poşed, fiindcă 
se pretinde dela fiecare concurent să 
cunoască perfect limba germană şi 
magiarâ atât în scris cât cu grai 
viu, iar cea română cd puţin în 
grai viu. |

Concurenţii, cari se află deja 1 
In serviciul comunei orăşăneşti nu 
sânt obligaţi a alătura atestatele 
pretinse.

In fine a tragem atenţiunea con
curenţilor a supra disposiţiunilor cu
prinse îu §-ul 111 din Statutul Or
ganic orâşănesc, care zic, că ofici
antul nu are dreptul de a purta nic’ 
o meserie, nici de a fi părtaş la vreoi

întreprindere — nici public nici tă
cut —  asemenea nu poate avea nici
0 ocupaţiuue laterală, prin care a 
putea deveni prin contract pendent 
dela vreo persoană sau de la vre’o 
corporaţiune.

Rugarea, iusţruată după formele 
prescrise şi provâzută cu timbru de
1 cor. este a se prezenta la subscri
sul Viceşpan până la 23 Iulie 1910.

Rugări sosite după acest termin 
snu vor fi luate în considerare.

B rassó ,  în 5 Iulie 1910.
August Jekelius

vicecomite.

De închiriat
2— 3 odăi frumoase, împreună cu grădină 
eventual bucătărie, pentru sezonul de vară 
în strada castelului de sus Nr. 18.10 mi
nute depărtare dela Promenada de după 
ziduri. 1073. 1— 3

A ntreprise de pompe funebre

Braşov, Strada P o rţii Nr. 3* 
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la easurî de mórte, aşe4ământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în caii tóté obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine-

Comisiune şi depou de sicrfurî de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor fierturilor de leUMlţ de 
metal şi imitaţium de metal şi de lemn de ştqjaru*

Depou de cununi pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénet, 
pentru copii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi Ieftin^ ia u  
asupră-mi şi transporturi de morţi m strelnăiate.

La caşuri de morte a se adresa la 
lis-* E. T u t s e k .

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie alui Noia-Oardin;

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunăţi întâmplate- 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
—  Goliatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) —■ 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
Gazetei Transilvane». Vânzătrilor rabatul cuvevenitî n c e r c a ţ i  ş i  v a  ^ r e ţ i  c o n v i n g e ! ________[

A v i z !
d>
M
G

Subscrisul am onoarea a aduce la cunoştinţa On. Public 
din loc şi jur, că atelierul meu din Strada Ecaterinei 
Hm îâk (vis â vis de farmacia Klein) Tam aranjat cu m a ş in i  
n o u ă  m o d e r n e  şi stau la dispoziţio On. public a execută, 
dela  ce le  m ai sim ple, până la cele mai fine lucrări, ce cad în 
branşa aceasta.

9
n>
®
1
O
p

«

c«-

Aşa în: Protocoale pentru bănci îu diferite legături trai
nice şi bine lucrate, îo cărţi sfinte bisericeşti, şi în tot felul de Cări pentru biblioteci în diferite legături.

Primesc tot felul de lucrări de Gialanterii, Carto
nase (cutii) şi hărţi de întins pe pânză cau carton.

o
u
<y

c
M

Toate lucrările să fac în atelierul meu cu preţ moderat.

Sperând că On. Public mă va sprijini în întreprinderea
mea, semnez

cu toată stima

l o an  Ch i r o iu ,
(1017,1- 6.) legător de cărţi.î n c e r c a ţ i  ş i  v â  v e ţ i  c o n v i n g e !
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Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
'Veritabile numai ddcâ Oe-eare cutiâ este provăŞutâ eu marea de 

apărare a lui A. MOLL şi cu subscrierea sa* ...............

J
s n *

—  ^

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai cerbicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrele! la stomac, con- 

stipaţlunei cronice, suferinţei de ficat, congeetiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite băle femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii incâce. — Preţul unei cutii originale sigilate Cor&ne 2 — Falsificaţiile se vor 
urmări ne cale jndecătordscă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este prevăzute cu marca

— — —  de scutire şi cu plumbul lui A. M o li  — ...  ■ , ^

Franzbranntwrein-ui şi sarea este forte bine cunos *  
cută ca un remediu popular ca deosebire prin tras (frotat), alină -  
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recealâ

Preţu l unei cutii originale plom bate cor. 2.— .

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M  o  11.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat dnpă metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională ape le i, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —  Preţul unei bucăţi cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este prcvă4ută cu marca de apărare A. Moli. sas
Trimiterea principală prin Farmacistul A. M O L L W ie n ,  I. TflcHaiUe*'9

c. şi reg. fumisor al curţii imperiale.
—  Comande din prorinciă se efectuăză dilnic prin rambursă poştală. —

L a  deposite să se ceră anumit preparatele proveiţute cu iscălitura şi marca de apă
rare a lui A. M  O L  L.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Eoth.
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Atenţiune!
VERGEŞl CONTINENTAL

hârtie de cigarete veritabilă numai cu insigniile ce se văd pe anunţ ! 
FERIŢI-VĂ DE IM ITAŢII FĂRĂ VAŢO ARE!

Preturile netto cassa.

Nicolae BaleaMăiestru pantofar Braşov, Strada Orfanilor Nr- 2. aproape de piaţa Mare magazin, detot feliui de încăl- 
\i minte, lucru demare. Hecomân* ă 

tot ie*iul de in ăl
U-minte — bărbaţi, damé şi copii, mare asortiment de gMete sezon de Vfră.

mana, bun şi cu preţuri foarte re duse. Ocazia cea favorabi'ă pentru de a cumpăra cele
ma bune, mai durabile uşoare şi plăcute încălţăminte 
pentru toate sezoanele cu preţurile cele mai reduse 
numai- în depoMtul dlui pantofar Balta, pot găsi. 
— Braşov. Strada-Orfanilor nr. 2. —Preţurile netto cassa
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K S T  C e i  c e  d o r i ţ i  “f a
mmMâmi să fiţi scutiţi de pagubele în vite! a—
intraţi sub scutul «Reuniunii proprietarilor de vite» dela Orăştie, (Szâsz 
vâros), care asigură pe economi contra ori-cărui pagube în v i t e !

Precum s’a dat de ştire prin foaia «TOVĂRĂŞIA» această Reuniune 
a intrat în viaţă cu Ziua de Duminaca Tomii. Şi dela aceea zi încoace 
plăteşte toate pagubele în vite a membrilor săi, cari sunt în rânduială 
cu înscrierea şi plata taxei!

Nu e greutate mare !
("and întri spui, cât ţî-s vrednice vitele, şi la caz de pagubă plă

teşti numai 4 fileri după fie-care 100 coroane, ce ai asigurat pe vitele 
tale.—

Plăţi nu ai de făcut, decât când la un ortac din cercul tău s’a în
tâmplat o pagubă în vitele asigurat!

Ca să poţi asigrate faci membru al Reuniunii cumpărând o notă, 
acţie de 4 coorane, pentru fiecare 1000 cor. asigurate ; preţul «cuotei îl 
plăteşti în doi ani. La înscriere să cere, numai 1 coroană din ea. Cei cu 
vite multe, cari asigură mai multe mii îşi i-au pentru fiecare mie de co
roane asigurate câte-o cuotă, care rămâne însă averea lor, şi la ieşirea 
din Reuniune si-o capătă înapoi.

Încolo, Ja întrare dai 1 cor. taxă deprimire şi plăteşti ajutortl, cât 
ţi-se vine pentru un caz de pagubă de-atâtea-ori 4 fileri, câte sute de 
coroane asiguri, plăteşti adecă înainte o pagubă).

Azi toţi membrii Reuniune! ori unde s’ar află ei, sunt mermbrii in 
tâiului grup, despărţământ cu scaunul în Orăştie. Precum asiguuraţîi vor 
spori mei mult, Reuniunea va împărţi pe cei asiguraţi în cercesta cari 
au în cuprinsul lor cam 3000 de vite, şi soţii din un cerc de acesta plă
tesc ajutor, numi când e pagubă în cercul lor. Numai la caz de epizoo
tie (boală lipicioasă), direcţia poate îndruma pe un cerc a ven şi el în 
ajutorul celuialalt, după îndemnul: «azi ţie mâne m ie!» 1628.i (1— 3.)

Amănunte, tipărituri, îndrumări, cereţi la cancelaria :Reuniuni! proprietarelor de vite din Orăştie-Szâsz vâr os“.
Muscalii

!

primul 
atelier 

de curelar 
român

in Braşov! Strada noauă Am onoarea recomanda On. 
Public dîn Brvşov şi jur A te lie ru l meu de curelarie, provâzut 
cu tot feliui de iiamuri de ;ux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot feliui de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
color«, artistic lucr te. Se primesc şi reparaturi de tot feliui, cu- 
fere, geante de călătorie şi pungi, etc. etc. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.I<a ateieriulncuu âe pielărie din Braşov, c o m a n - 'W  dele poştale se efeptueso grafcnx şi cu preturi moderate-

I

T uturor acelora cari călătoresc sfeu se reîntorc acasă din România li-se reco-
Schimbătoria de bani la Tutungeiia d-lui

Dumitru Popp,
Zaraf, Strada Hirşer Nr. 4 Braşov,

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
X
K Singurul institut de asigurare ardelean„TRANSSYLVANIA“,

Strada Cisiiădiei 5« S I B I I U *  (edificiileproprii-)
recomandă

A sigu rări îm potriva focului
pentru edificii9 recolte, maşini, mobile etc. pe lângă 
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favoia* 
bile condiţii, cum şi

A sigu rări asupra v ie ţ i i
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
zămintele confesionale cu avantagii deosebite), pe CâZUl morţii 
şi cu termin fix - ou pUtire simpla sau dublă a capitalului; 
asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul m ilitar, şi asigu
rări pe spese de înmormântare- s»ai departe asigurări de acei* dente corporale, contra infractiei (furi Prin spargere şi asigu

rări de pagube la apaducte.
Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1909 K. 4.831,168 51
Capitaie asigurate pe viaţă achitate....................... . K. 4.571,035 31
Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1909 . . K. 112.045*419’—
Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1909 . K. 10.847,132 —
Fonduri de Intemeiare şi de rezervă . .................... . K. 2.309,387 —

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birourile Direcţiune!, strada Cisnâdiei Nr. 5 şi

la toate agenturile.
Persoane vărsate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc In serviciul institutului

în condiţii favorabile.

ncăltăminte d e

tat fel ne

GHE T E
original americane pentru Dame, Domni, Copii

P&puei albi de atlas- 
Ptt|»uci albi de dans- 
P a p u c i de gimnastică 
Pu p n e i .călduroşi de 
Pâpw el de postav. 
G h e t e  cu ţue 
Ghete de voiaj

d ü n n e  de lucru 
C lim e  Hal ina. 
Címmé de vânat. 
CImme de călărie. 
Gumame 
G aloe l
Ghete cu şino re

pentru Dame Domni ş t Copii 
Calitate so lidă- —  Magazin de Incălţămlate. —  Ma e asortiment.

f i e n i T t t i e  n Alfréd Ipsén Kronstadt, mum«'
Strania V ăm ii IVr. 8 « ,  (Ylm -â-vi* «le cafeneama Trait ml lean  la .)

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak
au tfeet deosebit contra boaleior de stomac, rinei. ud, mitra iicat şi sp ă, 
şoidinâ, renmat'sm COnst'paţ’6, precum şi c ntra boal-lir, cari se desvoată 
din nervositate. Cura cu renumita 6pă dn beüt Élőpatak, urmată după orldi- 
naţiunea medicală, împreună cu bâijreci şi calde masaj, gimnastica svedică, 
traiu d eteîic d i rez litaie foarte favorabile. Sesonul băilor dela 15 Maiu până 
la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată Feldioara (Föl ivár) şi Sepsi Sst.- 
György ou comunicaţi« ieftină de trăsuri. Locuinţe ş întreţinere ieftine şi 
elegan e Pentru s sonul prim din 15 Ma;u până în 15 Iunie si al doi!ea 
dela 20 August până în 15 Septemvrie se plăteşte numai jumătate din taxa 
pentru cură *i muz că Lo.nuuţ-a cu 50VU, întreţinerea mult mai ieftină. Apa 
niineiâiâ Élőpatak ocupă primul rang intre apeie minerale alcaline ce con
ţine alea'oid de iW  se foloseşte şi ca doftorie «ie casă şi e foarte plăcută 
amestecată cu vin sau ca beutură răcaritoare In s-reinft»a*e precum şi în 
ţeară se consumă anual mai mult ca un milion de sttcl«. Locul de trimi- 
U n  E opatak în cele mai mu te o-aşe şi case de comereiu en gros.

La dorinţă se trim it şi prospecte franco.D i r e c t !  u n e a .
T ipogra fia  Mtirâşaop, Braşov.
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